3

	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH HÀ NAM

Số:         /NQ-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nam, ngày        tháng      năm 2022



NGHỊ QUYẾT
V/v ban hành chính sách hỗ trợ đầu tư xây dựng công trình chỉnh trang, bảo vệ môi trường đô thị (công trình xử lý nước thải, cây xanh và nghĩa trang đô thị)

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HÀ NAM

KHÓA XIX, KỲ HỌP THỨ ….
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 77/2015/QH13 đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 47/2019/QH14;
Căn cứ Luật Quy hoạch đô thị số 30/2009/QH12 đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 77/2015/QH13, Luật số 35/2018/QH14, Luật số 40/2019/QH14 và Luật số 61/2020/QH14; Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019; Luật ngân sách Nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015; Luật Đầu tư ngày 17 tháng 6 năm 2020;
Căn cứ các Nghị định của Chính phủ: số 11/2013/NĐ-CP ngày 14 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ về quản lý đầu tư phát triển đô thị; số 80/2014/NĐ-CP ngày 06/8/2014 về thoát nước và xử lý nước thải; số 64/2010/NĐ-CP ngày 11/6/2010 về quản lý cây xanh đô thị; số 23/2016/NĐ-CP ngày 05/4/2016 về xây dựng, quản lý, sử dụng nghĩa trang và cơ sở hỏa táng;
Căn cứ Nghị quyết số 16-NQ/TU ngày 19 tháng 9 năm 2021 của Tỉnh ủy Hà Nam về xây dựng và phát triển đô thị trên địa bàn tỉnh Hà Nam giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; 
Xét Tờ trình số:    /TTr-UBND ngày   tháng    năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đề nghị ban hành Nghị quyết về thông qua Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Hà Nam giai đoạn 2021-2030; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh; ý kiến thảo luận, thống nhất của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại Kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1: Nhất trí ban hành chính sách hỗ trợ đầu tư xây dựng công trình chỉnh trang, bảo vệ môi trường đô thị (công trình xử lý nước thải, cây xanh và nghĩa trang đô thị), với các nội dung chủ yếu như sau:

1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
a) Phạm vi điều chỉnh
Nghị quyết này quy định chính sách hỗ trợ đầu tư các công trình chỉnh trang, bảo vệ môi trường đô thị trên địa bàn tỉnh Hà Nam giai đoạn đến hết năm 2025. 

b) Đối tượng áp dụng
- Các đơn vị được giao làm Chủ đầu tư dự án đầu tư các công trình chỉnh trang, bảo vệ môi trường đô thị (công trình xử lý nước thải, cây xanh đô thị, nghĩa trang đô thị) nằm ngoài các dự án khu đô thị, khu nhà ở trên địa bàn tỉnh, bao gồm các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã. 
- Các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan đến quản lý đầu tư, xây dựng các công trình nêu trên.
2. Nguyên tắc, phương thức hỗ trợ

a) Nguyên tắc hỗ trợ: Các đối tượng được hưởng chính sách hỗ trợ của tỉnh theo quy định này và các chính sách ưu đãi, hỗ trợ khác của Trung ương và của tỉnh theo quy định hiện hành. Nếu cùng một nội dung hỗ trợ có nhiều mức ưu đãi, hỗ trợ khác nhau theo các chính sách ưu đãi khác nhau thì chỉ được lựa chọn 01 mức ưu đãi, hỗ trợ. 
b) Phương thức hỗ trợ: Chủ đầu tư công trình được ngân sách nhà nước hỗ trợ một lần đối với một nội dung hỗ trợ theo quy định này, việc hỗ trợ được thực hiện sau đầu tư.
3. Điều kiện hỗ trợ

a) Dự án được cấp có thẩm quyền chấp thuận trong giai đoạn đến hết năm 2025. Các dự án đảm bảo phù hợp với quy hoạch và các quy chuẩn, quy định chuyên ngành. 
b) Chủ đầu tư thực hiện đầu tư theo đúng tiến độ, chủ trương đầu tư được cấp có thẩm quyền chấp thuận, thực hiện thủ tục đề nghị hỗ trợ đầu tư trong thời gian không quá 06 tháng kể từ ngày hoàn thành đầy đủ các thủ tục nghiệm thu, cấp phép hoạt động theo quy định, đưa công trình vào hoạt động.  

4. Nội dung hỗ trợ 

a) Hỗ trợ công tác quy hoạch:

Nhà nước hỗ trợ 100% chi phí lập quy hoạch chi tiết (nếu có) hoặc 50% chi phí lập dự án (đối với dự án thuộc diện không phải lập quy hoạch chi tiết), trong đó, ngân sách cấp tỉnh hỗ trợ 70% chi phí hỗ trợ, 30% chi phí còn lại do cấp huyện hỗ trợ đối với công trình cấp huyện hoặc do cấp xã hỗ trợ đối với công trình cấp xã.  

b) Hỗ trợ giải phóng mặt bằng: 

- Đối với dự án do Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã thực hiện đầu tư: Ngân sách cấp tỉnh hỗ trợ 100% kinh phí bồi thường giải phóng mặt bằng thực hiện dự án. 

- Đối với dự án do Chủ đầu tư khác thực hiện: Thực hiện theo quy định tại điểm b khoản 4 Điều 30 Nghị định số 47/2014/NĐ-CP và các văn bản sửa đổi, bổ sung, thay thế (nếu có).

c) Hỗ trợ đầu tư hạ tầng: 
- Ngân sách nhà nước (theo phân cấp quản lý công trình) đảm bảo đầu tư xây dựng hệ thống giao thông, thoát nước theo quy hoạch đến ngoài ranh giới dự án được duyệt. 
- Đối với các nghĩa trang cải tạo, mở rộng, xây dựng mới, ngân sách tỉnh hỗ trợ 100% chi phí đầu tư xây dựng hàng rào trong trường hợp sử dụng cây xanh làm hàng rào. 
Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai, tổ chức thực hiện Nghị quyết này đảm bảo theo quy định của pháp luật.
2. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Nam khóa XIX, kỳ họp thứ ... thông qua ngày ... tháng ... năm 2022 và có hiệu lực từ ngày thông qua./.

	Nơi nhận:

- UBTV Quốc hội; 

- Chính phủ;

- Bộ Xây dựng;

- Cục KTVBQPPL - Bộ Tư pháp;

- TT Tỉnh ủy; 

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh; 

- UBMTTQ tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh; 

- Các Ban, các Tổ, các ĐB HĐND tỉnh;

- Các Sở: Xây dựng, Tư pháp;
- TT.HĐND, UBND các huyện TX, TP;

- Công báo tỉnh;

- Lưu: VT.
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