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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH HÀ NAM
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:       /TTr-UBND


	 Hà Nam, ngày     tháng     năm 2024


TỜ TRÌNH

Đề nghị ban hành Nghị quyết quy định phân cấp thẩm quyền quyết định quản lý, sử dụng tài sản công và phân cấp thẩm quyền quyết định mua sắm hàng hoá, dịch vụ thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Hà Nam



         Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Nam

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;


Căn cứ Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21/6/2017;


Căn cứ Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công;


Căn cứ Nghị định số 165/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ về quy định việc quản lý, sử dụng tài sản tại cơ quan Đảng Cộng sản Việt Nam;


Căn cứ Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định về cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập;


Căn cứ Nghị định số 24/2023/NĐ-CP ngày 27/02/2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Đấu thầu về lựa chọn nhà thầu.

I. CƠ SỞ PHÁP LÝ VÀ SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
Thực hiện quy định tại Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 07/2018/NQ-HĐND ngày 13/07/2018 Quy định về phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công trên địa bàn tỉnh Hà Nam và Nghị quyết số 12/2020/NQ-HĐND của HĐND tỉnh Hà Nam sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định về phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công trên địa bàn tỉnh Hà Nam ban hành kèm theo Nghị quyết số 07/2018/NQ-HĐND ngày 13/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Nam.

Sau 06 năm thực hiện, công tác quản lý, sử dụng tài sản công trên địa bàn tỉnh Hà Nam đã đi vào nề nếp, việc phân cấp đã tạo quyền chủ động và nâng cao trách nhiệm cho các cơ quan, đơn vị trong việc quản lý, sử dụng tài sản công góp phần nâng cao hiệu quả và tiết kiệm chống lãng phí trong sử dụng tài sản công.
Tuy nhiên, việc phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công tại Nghị quyết số 07/2018/NQ-HĐND ngày 13/07/2018 và Nghị quyết số 12/2020/NQ-HĐND của HĐND tỉnh Hà Nam còn một số tồn tại hạn chế, cụ thể:
1. Tại Nghị quyết số 07/2018/NQ-HĐND ngày 13/7/2018 và Nghị quyết số 12/2020/NQ-HĐND ngày 14/7/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công đối với các đơn vị sự nghiệp công lập chưa có quy định phân cấp thẩm quyền đối với Đơn vị sự nghiệp công tự bảo đảm chi thường xuyên.

2. Việc phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công trên địa bàn tỉnh từ năm 2018, trong quá trình phát triển kinh tế xã hội sau 06 năm, đến thời điểm hiện nay (năm 2024) mức kinh phí để phân cấp cho các đơn vị thực hiện mua sắm và xử lý tài sản công tương đối thấp chưa phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội hàng năm.
3. Ngày 27/02/2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 24/2024/NĐ-CP ngày 27/02/2024 quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Đấu thầu về lựa chọn nhà thầu có hiệu lực từ ngày 27/02/2024 có quy định về thẩm quyền quyết định việc mua sắm như sau: 

Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định hoặc quy định thẩm quyền quyết định việc mua sắm tài sản (khoản 1 Điều 91); quyết định hoặc quy định thẩm quyền quyết định việc mua sắm hàng hóa, dịch vụ không phải là tài sản (khoản 2 Điều 91).

Nghị quyết số 07/2018/NQ-HĐND ngày 13/7/2018 và Nghị quyết số 12/2020/NQ-HĐND ngày 14/7/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành trước ngày Nghị định số 24/2024/NĐ-CP ngày 27/02/2024 của Chính phủ ban hành nên chưa có quy định phân cấp thẩm quyền quyết định việc mua sắm hàng hóa, dịch vụ không phải là tài sản (theo quy định tại khoản 2 Điều 91).

Để có cơ sở cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thực hiện theo đúng quy định về quản lý và sử dụng tài sản công, hàng hoá, dịch vụ trên địa bàn tỉnh Hà Nam. Đồng thời, nhằm đẩy mạnh việc phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước theo tinh thần chỉ đạo tại Nghị quyết số 04/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ; phát huy tính chủ động, sáng tạo của các cấp, các ngành; đặc biệt là nâng cao tính chủ động và tăng cường trách nhiệm cho đơn vị trong việc thực hiện mua sắm, quản lý tài sản, hàng hoá, dịch vụ; góp phần thực hiện cải cách hành chính trong bộ máy hành chính nhà nước, Uỷ ban nhân nhân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết quy định phân cấp thẩm quyền quyết định quản lý, sử dụng tài sản công và phân cấp thẩm quyền quyết định mua sắm hàng hoá, dịch vụ thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Hà Nam thay thế Nghị quyết số 07/2018/NQ-HĐND ngày 13/7/20218 và Nghị quyết số 12/2020/NQ-HĐND ngày 14/7/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công trên địa bàn tỉnh Hà Nam, theo hướng:
- Bổ sung đối tượng phân cấp thẩm quyền quyết định việc quản lý, sử dụng tài sản công đối với Đơn vị sự nghiệp công tự bảo đảm chi thường xuyên;
- Bổ sung đối tượng phân cấp thẩm quyền quyết định mua sắm hàng hoá, dịch vụ từ nguồn kinh phí ngân sách địa phương phục vụ hoạt động của đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân (công an, quân đội); 

- Tăng cường phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công (phân cấp tăng giá trị tài sản) đối với việc mua sắm và xử lý tài sản công;
- Bổ sung thẩm quyền quyết định việc mua sắm tài sản, hàng hóa, dịch vụ của các nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước đối với nguồn kinh phí thuộc phạm vi quản lý của địa phương;

- Bổ sung thẩm quyền quyết định việc mua sắm hàng hoá, dịch vụ thuộc phạm vi quản lý của địa phương.

II. NỘI DUNG CỦA NGHỊ QUYẾT
1. Phạm vi điều chỉnh
Nghị quyết này quy định phân cấp thẩm quyền quyết định trong việc quản lý, sử dụng tài sản công (mua sắm, thuê, thu hồi, điều chuyển, thanh lý, bán, tiêu hủy, xử lý tài sản công trong trường hợp bị mất, bị huỷ hoại tại cơ quan đơn vị thuộc phạm vi địa phương quản lý; xử lý tài sản của dự án sử dụng vốn nhà nước); phân cấp thẩm quyền quyết định mua sắm hàng hóa, dịch vụ tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Hà Nam.

Nghị quyết này quy định thẩm quyền quyết định mua sắm tài sản công trong trường hợp không phải lập thành dự án đầu tư. Thẩm quyền, trình tự, thủ tục quyết định mua sắm tài sản công trong trường hợp phải lập thành dự án đầu tư được thực hiện theo quy định của pháp luật về đầu tư công và pháp luật có liên quan.
2. Đối tượng áp dụng:
Cơ quan nhà nước; Đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân (công an, quân đội); Đơn vị sự nghiệp công lập; Văn phòng huyện uỷ, thị uỷ, thành uỷ là đơn vị dự toán thuộc ngân sách nhà nước cấp huyện; Tổ chức chính trị - xã hội; tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp; tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, tổ chức khác được thành lập theo quy định của pháp luật về hội; Doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân khác có liên quan đến quản lý, sử dụng tài sản công, hàng hoá, dịch vụ.

3. Nguyên tắc phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công, hàng hoá, dịch vụ

- Việc phân cấp đảm bảo phù hợp với quy định Nhà nước về phân cấp quản lý kinh tế - xã hội, quản lý ngân sách nhà nước và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. Phân cấp rõ thẩm quyền, trách nhiệm của từng cơ quan, tổ chức, đơn vị trong quản lý, sử dụng tài sản công, hàng hoá, dịch vụ. 

- Người được phân cấp thẩm quyền quyết định phải chịu trách nhiệm toàn bộ về quyết định của mình trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản công; mua sắm hàng hóa, dịch vụ và các quy định của pháp luật khác có liên quan.
4. Nội dung phân cấp

- Phân cấp thẩm quyền quyết định quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan nhà nước chi tiết theo PHỤ LỤC SỐ 01 

- Phân cấp thẩm quyền quyết định quản lý, sử dụng tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công lập chi tiết theo PHỤ LỤC SỐ 02 

- Phân cấp thẩm quyền quyết định quản lý, sử dụng tài sản công tại văn phòng huyện ủy, thị uỷ, thành uỷ là đơn vị dự toán thuộc ngân sách nhà nước cấp huyện (Tài sản được mua sắm từ nguồn ngân sách nhà nước) chi tiết theo PHỤ LỤC SỐ 03

- Phân cấp thẩm quyền quyết định quản lý, sử dụng tài sản công tại tổ chức chính trị - xã hội; tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, tổ chức khác được thành lập theo quy định của pháp luật về hội chi tiết theo PHỤ LỤC SỐ 04 

- Phân cấp thẩm quyền quyết định việc quản lý, xử lý tài sản của dự án sử dụng vốn nhà nước đối với dự án thuộc địa phương quản lý chi tiết theo PHỤ LỤC SỐ 05

- Phân cấp thẩm quyền quyết định việc mua sắm tài sản, hàng hoá, dịch vụ của các nhiệm vụ khoa học công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước thuộc phạm vi quản lý của địa phương chi tiết theo PHỤ LỤC SỐ 06 

- Phân cấp thẩm quyền quyết định việc mua sắm hàng hoá, dịch vụ thuộc phạm vi quản lý của địa phương (Không kể mua sắm hàng hoá, dịch vụ phục vụ nhiệm vụ khoa học công nghệ và mua sắm phục vụ hoạt động của các đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân) chi tiết theo PHỤ LỤC SỐ 07 

- Phân cấp thẩm quyền quyết định việc mua sắm hàng hoá, dịch vụ từ nguồn kinh phí ngân sách địa phương phục vụ hoạt động của các đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân chi tiết theo PHỤ LỤC SỐ 08 

 (Chi tiết theo dự thảo Nghị quyết và các phụ lục đính kèm)


5. Thời gian thực hiện: Kể từ ngày Nghị quyết có hiệu lực thi hành.

Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT Tỉnh ủy (để b/c);

- TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Sở Tài chính; Tư pháp;
- VPUB: LĐVP, TH;

- Lưu: VT, KT. 
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DỰ THẢO








� Theo quy định tại Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định về cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập, trong đó quy định phân loại mức tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công theo 04 mức độ, gồm:


- Đơn vị sự nghiệp công tự bảo đảm chi thường xuyên và chi đầu tư;


- Đơn vị sự nghiệp công tự bảo đảm chi thường xuyên;


- Đơn vị sự nghiệp công tự bảo đảm một phần chi thường xuyên;


- Đơn vị sự nghiệp công do Nhà nước bảo đảm chi thường xuyên;
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