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	ỦY BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH HÀ NAM
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	

	Số:        /TTr-UBND
	    Hà Nam, ngày          tháng        năm 2021


              (DỰ THẢO)
TỜ TRÌNH
V/v đề nghị ban hành Nghị quyết quy định chính sách đầu tư xây dựng nghĩa trang tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam 

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 77/2015/QH13 đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 47/2019/QH14; khoản 4, Điều 27 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, ngày 22 tháng 6  năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, ngày 18 tháng 6 năm 2020;
Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18 tháng 6 năm 2014; 

Căn cứ Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;

Căn cứ Luật Bảo vệ môi trường ngày 17 tháng 11 năm 2020;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ các Nghị định của Chính phủ: Nghị định 23/2016/NĐ-CP ngày 05 tháng 4 năm 2016 về quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng; Nghị định 98/2019/NĐ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2019 về sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định thuộc lĩnh vực hạ tầng kỹ thuật;

Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, ban hành Nghị quyết quy định chính sách đầu tư xây dựng nghĩa trang nhân dân tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam, với những nội dung chính như sau:
I. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Thực hiện Nghị quyết 18/2015/NQ-HĐND ngày 02/7/2015 của HĐND tỉnh về quy định quản lý quy hoạch, xây dựng và sử dụng nghĩa trang trên địa bàn tỉnh Hà Nam, việc thực hiện các quy định về quản lý, sử dụng nghĩa trang đã từng bước đi vào cuộc sống và góp phần vào việc chuyển đổi nhận thức của người dân trên địa bàn tỉnh trong việc tiếp nhận hình thức táng văn minh, đảm bảo môi trường, tiết kiệm chi phí; nâng cao được trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước và chính quyền địa phương trong công tác quản lý nghĩa trang.
Trong quá trình thực hiện kiểm tra rà soát đối với Quyết định số 49/2017/QĐ-UBND ngày 18/12/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quy định quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng trên địa bàn tỉnh Hà Nam Văn bản số 152/TTHĐND ngày 25/10/2023 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc đề nghị kiểm tra, rà soát, xử lý các văn bản quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh, các nội dung quy định tại Nghị quyết 18/2015/NQ-HĐND đã được đồng thời thực hiện rà soát, kiểm tra, kết quả như sau:
- Nghị quyết 18/2015/NQ-HĐND được ban hành căn cứ Nghị định số 35/2008/NĐ-CP ngày 25/3/2008 của Chính phủ về xây dựng, quản lý và sử dụng nghĩa trang và yêu cầu về quy hoạch, xây dựng, sử dụng nghĩa trang trên địa bàn tỉnh, trong đó xác định các mục tiêu cụ thể về lộ trình đầu tư xây dựng nghĩa trang, di chuyển nghĩa trang và phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung, tỷ lệ sử dụng hình thức hỏa táng; các quy định về phân cấp, quy hoạch xây dựng nghĩa trang và các cơ chế chính sách liên quan; xác định các nhiệm vụ, giải pháp thực hiện. 

- Việc quy định các chính sách hỗ trợ:

+ Các quy định về khuyến khích táng theo hình thức hỏa táng và hỗ trợ việc quy tập, di chuyển các nghĩa trang, phần mộ riêng lẻ theo kế hoạch di chuyển, quy tập mộ mà không nằm trong các dự án đầu tư xây dựng đã được thay thế tại Nghị quyết 21/2021/NQ-HĐND ngày 08/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định chính sách hỗ trợ khuyến khích hỏa táng và di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam. 
+ Quy định về khuyến khích xã hội hóa đầu tư xây dựng nghĩa trang (bao gồm xây mới, cải tạo, mở rộng các nghĩa trang, xây dựng nhà hỏa táng, nhà tang lễ theo quy hoạch) căn cứ Điều 6 Nghị định 35/2008/NĐ-CP của Chính phủ về xây dựng, quản lý và sử dụng nghĩa trang (đã được thay thế bởi Nghị định 23/2016/NĐ-CP), các quy định khuyến khích chưa phát huy được hiệu quả trong thu hút đầu tư xây dựng nghĩa trang. Qua khảo sát ý kiến của các địa phương trong quá trình đánh giá việc thực hiện chính sách hỗ trợ di chuyển mộ về nghĩa trang tập trung, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã kiến nghị có các chính sách hỗ trợ cụ thể hơn trong đầu tư xây dựng nghĩa trang tập trung. 
- Nội dung quy hoạch nghĩa trang đã được xác định trong Quy hoạch tỉnh Hà Nam thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1686/QĐ-TTg ngày 26/12/2023 (được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua tại Nghị quyết số 06/NQ-HĐND ngày 24/4/2023 thông qua Quy hoạch tỉnh Hà Nam thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050; Nghị quyết số 33/NQ-HĐND ngày 08/8/2023 bổ sung nội dung Nghị quyết số 06/NQ-HĐND ngày 24/4/2023).
- Mục tiêu cụ thể về lộ trình đầu tư xây dựng nghĩa trang, di chuyển nghĩa trang và phần mộ riêng lẻ thuộc thẩm quyền ban hành của Ủy ban nhân dân tỉnh theo quy định tại khoản 2 Điều 31 Nghị định 23/2016/NĐ-CP (theo kế hoạch 05 năm, hàng năm đầu tư xây dựng mới, cải tạo, mở rộng và lộ trình đóng cửa, di chuyển nghĩa trang và phần mộ riêng lẻ trên địa bàn theo quy hoạch được cấp có thẩm quyền phê duyệt).
- Nội dung quy định về phân cấp quản lý nghĩa trang đã được Ủy ban nhân dân dân tỉnh quy định tại Quyết định 49/2017/QĐ-UBND căn cứ khoản 1 Điều 31 
  Nghị định 23/2016/NĐ-CP, hiện Quyết định 49/2017/QĐ-UBND đang được tổ chức sửa đổi, bổ sung một số quy định để phù hợp với các quy định mới ban hành. 

Từ các căn cứ về pháp lý và thực tiễn nêu trên, việc ban hành Nghị quyết Quy định quy định chính sách đầu tư xây dựng nghĩa trang nhân dân tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam thay thế Nghị quyết số 18/2015/NQ-HĐND ngày 02/7/2015 là cần thiết, đảm bảo phù hợp với tình hình thực tế, đảm bảo hiệu quả tổ chức thực hiện và tuân thủ các quy định của pháp luật. 

II. Mục đích, quan điểm xây dựng Nghị quyết

1. Mục đích

- Hình thành các nghĩa trang nhân dân tập trung cho đô thị, nông thôn để từng bước đóng cửa các nghĩa trang theo phường, thôn, xóm, di chuyển các nghĩa trang, khu, phần mộ riêng lẻ không phù hợp với quy hoạch; đảm bảo sử dụng đất tiết kiệm, hiệu quả, đảm bảo cảnh quan, giảm thiểu ô nhiễm môi trường. 
- Thay đổi nhận thức của người dân trong sử dụng các hình thức táng văn minh, sử dụng nghĩa trang tập trung theo quy hoạch. 
- Huy động các nguồn lực xã hội, ngân sách nhà nước các cấp đầu tư công trình nghĩa trang nhân dân tập trung. 

- Phấn đấu mỗi đô thị, mỗi xã nông thôn mới được đầu tư 01-02 nghĩa trang nhân dân tập trung phù hợp với quy hoạch được duyệt. 
2. Quan điểm chỉ đạo

Xây dựng chính sách đảm bảo đúng các quy định hiện hành của pháp luật về đầu tư, đầu tư công, xây dựng, quy hoạch đô thị, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

III. Bố cục và nội dung chính của dự thảo Nghị quyết

1. Bố cục: Nghị quyết gồm 2 Điều: Điều 1: Quy định chính sách hỗ trợ; Điều 2: Tổ chức thực hiện. 

2. Nội dung chính: 

a) Nội dung quy định:  

- Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng: 

+ Phạm vi: quy định chính sách đầu tư các công trình nghĩa trang nhân dân tập trung (bao gồm nghĩa trang được đầu tư xây dựng mới hoặc mở rộng) trên địa bàn tỉnh Hà Nam giai đoạn đến hết năm 2030.
+ Đối tượng: Các đơn vị được giao làm Chủ đầu tư dự án đầu tư các công trình nghĩa trang nhân dân tập trung theo quy hoạch nằm ngoài các dự án khu đô thị, khu nhà ở trên địa bàn tỉnh, bao gồm các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân và cơ quan, tổ chức được Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã giao làm chủ đầu tư các dự án; Các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan đến quản lý đầu tư, xây dựng các công trình nêu trên.

- Mục tiêu
- Nguồn kinh phí thực hiện

- Điều kiện hỗ trợ

- Nội dung hỗ trợ: hỗ trợ công tác quy hoạch, giải phóng mặt bằng, đầu tư hạ tầng. 
b) Tổ chức thực hiện.

IV. Quy trình xây dựng Nghị quyết:

Thực hiện quy trình, thủ tục xây dựng dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 đã được sửa đổi, bổ sung năm 2020 và các Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Xây dựng chủ trì soạn thảo, tổ chức lấy ý kiến của các Sở ngành, đơn vị liên quan, ý kiến tham gia của các tổ chức, cá nhân và người dân theo đúng quy định. 

Trên cơ sở tổng hợp ý kiến tham gia góp ý tại Phiên họp Ủy ban ngày .../..../2024, ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp (Báo cáo thẩm định số .../BCTĐ-STP ngày .../.../2024), dự thảo đã được chỉnh sửa và hoàn thiện.

V. Dự kiến thời gian đề nghị Hội đồng nhân dân xem xét, thông qua: Kỳ họp thường lệ giữa năm 2024. 

VI. Dự kiến nguồn lực thực hiện, điều kiện bảo đảm cho việc thi hành Nghị quyết: 

- Nguồn lực thực hiện: Nguồn vốn ngân sách (vốn đầu tư trung hạn giai đoạn 2021-2025, 2026-2030). 

- Điều kiện bảo đảm: Ủy ban nhân dân cấp huyện xây dựng kế hoạch đầu tư các công trình từ nguồn đầu tư công và danh mục đầu tư để thu hút nguồn vốn xã hội hóa. Tuyên truyền, phổ biến chính sách. 

Ủy ban nhân dân tỉnh gửi kèm Tờ trình này bộ hồ sơ thông qua dự thảo Nghị quyết gồm: Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh; Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp; Các văn bản tham gia ý kiến, văn bản căn cứ ban hành Nghị quyết. 
Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết nghị./.
	 Nơi nhận:
- Như K/g;

- TTTU, TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh;
- VPUB: CPVP, các CV;
- Lưu: VT, XD.
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN 
CHỦ TỊCH




Trương Quốc Huy


� “Điều 31. Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh


1. Thống nhất tổ chức quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng trên địa bàn; ban hành các quy định cụ thể về quản lý nghĩa trang, cơ sở hỏa táng với các nội dung cơ bản bao gồm: Quy định về quy hoạch, đầu tư xây dựng, cải tạo, đóng cửa và di chuyển nghĩa trang; quản lý và sử dụng nghĩa trang và cơ sở hỏa táng; quản lý chi phí, giá dịch vụ nghĩa trang, hỏa táng; phân công, phân cấp trách nhiệm cho cơ quan chuyên môn và phân cấp quản lý cho Ủy ban nhân dân các cấp về quản lý nghĩa trang, cơ sở hỏa táng trên địa bàn.”








