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 DỰ THẢO

NGHỊ QUYẾT
Điều chỉnh Nghị quyết số 39/2019/NQ-HĐND ngày 30/6/2023 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức hỗ trợ đầu tư xây dựng đối với nhà văn hoá thôn, tổ dân phố sau sáp nhập theo các Nghị quyết của 
Hội đồng nhân dân tỉnh
--------------
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HÀ NAM
KHÓA XIX, KỲ HỌP THỨ …
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 77/2015/QH13 đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 47/2019/QH14; 
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước;
Xét Tờ trình số       /TTr-UBND ngày    tháng     năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc đề nghị ban hành Nghị quyết điều chỉnh Nghị quyết số 39/2019/NQ-HĐND ngày 30/6/2023 của HĐND tỉnh quy định mức hỗ trợ đầu tư xây dựng đối với nhà văn hoá thôn, tổ dân phố sau sáp nhập theo các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh, Báo cáo thẩm tra của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận của các Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh.


QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Điều chỉnh Nghị quyết số 39/2019/NQ-HĐND ngày 30/6/2023 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức hỗ trợ đầu tư xây dựng đối với nhà văn hoá thôn, tổ dân phố sau sáp nhập theo các Nghị quyết của HĐND tỉnh với những nội dung như đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Tờ trình số /TTr-UBND ngày tháng năm, cụ thể:
1. Điều chỉnh mức hỗ trợ đầu tư xây dựng đối với nhà văn hoá thôn, tổ dân phố sau sáp nhập theo các Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định tại khoản 1 Điều 3 Nghị quyết số 39/2019/NQ-HĐND ngày 30/6/2023 của Hội đồng nhân dân tỉnh, cụ thể như sau:
a) Đối với nhà văn hóa xây dựng mới:
- Quy mô xây dựng từ 250 chỗ ngồi trở lên: Mức hỗ trợ 350 triệu đồng/nhà văn hóa. 
- Quy mô xây dựng từ 200 chỗ ngồi trở lên: Mức hỗ trợ 300 triệu đồng/nhà văn hóa;
- Quy mô xây dựng từ 100 chỗ ngồi trở lên: Mức hỗ trợ 200 triệu đồng/nhà văn hóa. 
b) Đối với công trình nhà văn hóa cải tạo, sửa chữa, mở rộng: Mức hỗ trợ bằng 50% mức hỗ trợ xây mới nhà văn hóa có quy mô tương ứng quy định tại điểm a khoản 1 điều này.
[bookmark: _GoBack]2. Các nội dung khác thực hiện theo Nghị quyết số 39/2019/NQ-HĐND ngày 30/6/2023 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
Điều 2. Tổ chức thực hiện:
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết này.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Nam khoá XIX, kỳ họp thứ ….  thông qua ngày ….  tháng …. năm và có hiệu lực từ ngày….. tháng …..   năm 2024./.

	Nơi nhận:
- UBTVQuốc hội;
- Chính phủ;
- Bộ Tài chính; Bộ KH&ĐT;
- Cục kiểm tra VBQPPL - Bộ Tư pháp;
- BTV Tỉnh ủy;
- TT HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;
- Đoàn ĐBQH tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Các ĐB HĐND tỉnh;
- TT HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Công báo tỉnh;
- Lưu: VT.
	CHỦ TỊCH
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