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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH HÀ NAM
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:             /KH-UBND
	Hà Nam, ngày      tháng      năm 2024


KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 

trên địa bàn tỉnh Hà Nam

Thực hiện Quyết định số 505/QĐ-TTg ngày 22/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ về Ngày Chuyển đổi số quốc gia; 
Căn cứ Quyết định số 934/QĐ-BTTTT ngày 07/6/2024 của Bộ Thông tin và Truyền thông phê duyệt Kế hoạch triển khai Quyết định số 505/QĐ-TTg ngày 22/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ về Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024, 
Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia (10/10) năm 2024 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Đẩy mạnh triển khai các nhiệm vụ về chuyển đổi số, thực hiện có hiệu quả Kế hoạch chuyển đổi số tỉnh Hà Nam năm 2024, góp phần thực hiện tốt Đề án của Ủy ban nhân dân tỉnh; Nghị quyết của Tỉnh ủy về chuyển đổi tỉnh Hà Nam đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.
- Lan tỏa mạnh mẽ đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và người dân trên địa bàn tỉnh hiểu rõ hơn về vai trò, lợi ích, tầm quan trọng của chuyển đổi số đối với phát triển kinh tế - xã hội.

- Thúc đẩy sự tham gia vào cuộc của cả hệ thống chính trị, hành động đồng bộ tất cả các cấp, các ngành và huy động sự tham gia của toàn dân, bảo đảm sự thành công của công cuộc chuyển đổi số.

2. Yêu cầu
Các hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 được tổ
chức thiết thực, ý nghĩa, tiết kiệm, hiệu quả, tránh hình thức, chung chung. Tăng
cường chuyển đổi số trong các hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc
gia năm 2024.
II. NỘI DUNG TỔ CHỨC
1. Chủ đề của Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024
Chủ đề của Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024: “Phổ cập hạ tầng
số và sáng tạo ứng dụng số để phát triển kinh tế số - Động lực mới cho tăng
trưởng kinh tế và năng suất lao động”.
2. Các hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024
a) Hoạt động thông tin, tuyên truyền
- Tổ chức đồng loạt lan truyền Thông điệp Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 trên môi trường số.

- Tổ chức thông tin, tuyên truyền về Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 trên các phương tiện thông tin đại chúng dưới nhiều hình thức khác nhau như: Đưa tin, bài, sản xuất các chương trình, phim tài liệu, phóng sự, trao đổi, đối thoại, chuyên đề, chuyên mục… trên hệ thống báo chí, báo điện tử, trang thông tin điện tử, cổng thông tin điện tử, diễn đàn trực tuyến, mạng nội bộ...; treo băng rôn, khẩu hiệu… tại cổng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, cửa hàng, phương tiện vận chuyển… 
- Tổ chức phong trào văn hóa, văn nghệ thể thao cộng đồng với tinh thần “Khỏe trong môi trường thực để khỏe trong môi trường số”.
b) Hoạt động hưởng ứng Ngày chuyển đổi số
* Tổ chức hoạt động chung:

- Tổ chức Chương trình Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 trên địa bàn tỉnh Hà Nam. Dự kiến: Trong tuần đầu của tháng 10/2024. 
- Tổ chức hội nghị, hội thảo chuyên đề về chuyển đổi số; tổ chức “Ngày dịch vụ công trực tuyến”, “Ngày cấp phát chữ ký số công cộng từ xa miễn phí”; tổ chức chiến dịch tuyên truyền, phổ biến, hỗ trợ người dân chuyển đổi máy điện thoại công nghệ 2G lên công nghệ 4G; tổ chức hoạt động thúc đẩy thanh toán không dùng tiền mặt, hỗ trợ đưa hộ sản xuất nông nghiệp lên sàn thương mại điện tử.

- Tổ chức giới thiệu các cơ sở dữ liệu mới được xây dựng hoặc đang được xây dựng trên địa bàn tỉnh.
- Thúc đẩy đăng ký sử dụng dịch vụ chữ ký số theo mô hình ký số trên thiết bị di động và ký số từ xa. 
- Tổ chức tập huấn về chuyển đổi số và diễn tập thực chiến đảm bảo an toàn thông tin, ứng cứu sự cố.

- Tổ chức phát động ra quân phổ biến, hỗ trợ người dân sử dụng sản phẩm, dịch vụ số, thanh toán số.
* Tổ chức hoạt động của doanh nghiệp:
- Có các chương trình khuyến mại nhằm khuyến khích người tiêu dùng sử dụng sản phẩm, dịch vụ số do doanh nghiệp cung cấp phù hợp với quy định của pháp luật, đặc biệt có chính sách ưu đãi đối với các giao dịch thanh toán trực tuyến, không sử dụng tiền mặt.
- Khuyến khích các doanh nghiệp có gian trưng bày, giới thiệu sản phẩm, giải pháp về chuyển đổi số trong các lĩnh vực phù hợp để triển khai trên địa bàn tỉnh.
- Các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ viễn thông triển khai mạnh việc quản lý thông tin thuê bao, xử lý SIM có thông tin không đúng quy định; khởi tạo và cung cấp miễn phí chữ ký số từ xa cá nhân cho người dân khi thực hiện thủ tục hành chính trên môi trường điện tử.

- Viettel Hà Nam thúc đẩy triển khai hạ tầng mạng 5G trên địa bàn tỉnh.

- Bưu điện tỉnh: Triển khai chương trình khuyến mại cho khách hàng sử dụng các sản phẩm, dịch vụ, đặc biệt có chính sách ưu đãi đối với các giao dịch thanh toán trực tuyến, thanh toán không sử dụng tiền mặt qua ví Postpay, mua sắm trên sàn thương mại điện tử Buudien.vn.
III. THỜI GIAN TỔ CHỨC
Các hoạt động truyền thông, hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 trên địa bàn tỉnh được tổ chức trong thời gian từ ngày 15/9-10/10/2024.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN

Kinh phí tổ chức hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 trên địa bàn tỉnh được bố trí từ nguồn ngân sách nhà nước theo phân cấp ngân sách hiện hành và từ các nguồn kinh phí xã hội hóa, tài trợ, hỗ trợ của các tổ chức, doanh nghiệp.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Thông tin và Truyền thông

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai các nội dung của Kế hoạch. 
- Tham mưu tổ chức Chương trình Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 trên địa bàn tỉnh Hà Nam:  

+ Xây dựng Video clip về kết quả chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh phục vụ Chương trình Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 trên địa bàn tỉnh Hà Nam. 

+ Mời các doanh nghiệp tổ chức các gian trưng bày, giới thiệu sản phẩm, giải pháp về chuyển đổi số; tham gia trình bày các giải pháp về chuyển đổi số tại Chương trình.

+ Khen thưởng các tổ chức, cá nhân có thành tích trong thực hiện chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh.
+ Công bố, khai trương: Hệ thống cơ sở dữ liệu đất đai tỉnh Hà Nam; Cơ sở dữ liệu quy hoạch, đô thị liên thông trên địa bàn tỉnh; Cổng thông tin Du lịch và ứng dụng du lịch thông minh; Phần mềm quản lý thư viện điện tử tại các trường trung học phổ thông, trung học cơ sở trên toàn tỉnh; Hệ thống giám sát xe vận chuyển rác và khối lượng xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn tỉnh.

+ Công bố hoàn thành mô hình “xã thông minh” đối với Ủy ban nhân dân xã Vũ Bản, huyện Bình Lục.

- Tổ chức giới thiệu các cơ sở dữ liệu mới được xây dựng hoặc đang được xây dựng trên địa bàn tỉnh để người dân, doanh nghiệp nắm bắt kịp thời thông tin.

- Tổ chức tập huấn về chuyển đổi số và diễn tập thực chiến đảm bảo an toàn thông tin, ứng cứu sự cố cho Đội ứng cứu sự cố an toàn thông tin mạng tỉnh Hà Nam.

- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy định hướng các cơ quan báo chí đẩy mạnh tuyên truyền hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 với chủ đề “Phổ cập hạ tầng số và sáng tạo ứng dụng số để phát triển kinh tế số - Động lực mới cho tăng trưởng kinh tế và năng suất lao động”.
- Phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa, Thông tin và Thể thao, đài truyền thanh cấp xã tổ chức tuyên truyền hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 với chủ đề “Phổ cập hạ tầng số và sáng tạo ứng dụng số để phát triển kinh tế số - Động lực mới cho tăng trưởng kinh tế và năng suất lao động”; tổ chức sản xuất chương trình phát thanh tuyên truyền hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 trên kênh phát thanh có diện phủ sóng toàn quốc, hệ thống đài truyền thanh cấp huyện và đài truyền thanh cấp xã.

- Cập nhật, đưa các thông tin, tin tức, sự kiện về Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh Hà Nam.

- Tuyên truyền trực quan hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 trên địa bàn tỉnh.
2. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch

- Chỉ đạo, hướng dẫn treo băng rôn, khẩu hiệu chào mừng Ngày Chuyển
đổi số quốc gia năm 2024 phù hợp với quy định của pháp luật.

- Chủ trì tổ chức các hoạt động cộng đồng để hưởng Ngày Chuyển đổi số
quốc gia năm 2024.
3. Sở Tài chính

Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và các cơ quan đơn vị liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí kinh phí thường xuyên theo đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn liên quan phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương.
4. Tỉnh đoàn Hà Nam

Tổ chức phát động ra quân phổ biến, hỗ trợ người dân sử dụng sản phẩm, dịch vụ số, thanh toán số: Phối hợp với chính quyền địa phương, Tổ công nghệ số cộng đồng tổ chức các buổi hướng dẫn người dân sử dụng dịch vụ công trực tuyến, sử dụng các dịch vụ ngân hàng trực tuyến, không dùng tiền mặt; kỹ năng an toàn trên môi trường số…; phối hợp với sàn thương mại điện tử Buudien.vn tổ chức hướng dẫn người dân các kỹ năng sử dụng nền tảng, các kỹ năng liên quan đến thương mại điện tử như đóng gói, hoàn thiện đơn vận, chụp ảnh, livestream, quảng bá sản phẩm trên môi trường số, thanh toán số; phối hợp với các cơ sở đào tạo tổ chức các buổi hướng dẫn học sinh và gia đình học sinh sử dụng các chương trình học trực tuyến.
5. Các sở, ban, ngành, Ủy ban Mặt trận tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh, Công an tỉnh, Bộ chỉ huy quân sự tỉnh, các cơ quan trung ương đóng trên địa bàn tỉnh
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ để tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 phù hợp với yêu cầu và điều kiện thực tế, gắn với sinh hoạt chính trị tại cơ quan, đơn vị.

- Tổ chức tuyên truyền tới toàn thể đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị về mục đích, ý nghĩa, tinh thần cũng như chủ đề của Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024.

6. Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố

- Trên cơ sở nội dung Kế hoạch này và các văn bản hướng dẫn liên quan xây dựng kế hoạch hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 trên địa bàn đảm bảo thiết thực, hiệu quả phù hợp với yêu cầu thực tế của địa phương.

- Chỉ đạo Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa, thông tin và Thể thao cấp huyện, đài truyền thanh cấp xã đẩy mạnh công tác tuyên truyền về Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 trên hệ thống truyền thanh cơ sở để nhân dân hưởng ứng, tham gia.

- Chỉ đạo các đơn vị, địa phương trên địa bàn tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 phù hợp với yêu cầu thực tế của địa phương.

- Tuyên truyền, hướng dẫn các cửa hàng điện tử, máy tính, siêu thị điện máy lớn trên địa bàn có băng rôn, khẩu hiệu chào mừng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 phù hợp với quy định của pháp luật.
- Triển khai chiến dịch ra quân “đi từng ngõ, gõ từng nhà, hướng dẫn từng người dân sử dụng dịch vụ, ứng dụng để phát triển kinh tế số” của Tổ công nghệ số cộng đồng trong 10 ngày (01/10/2024 - 10/10/2024) theo Kế hoạch của Bộ Thông tin và Truyền thông.

- Triển khai mô hình “làng số”, “làng thông minh” theo Kế hoạch hoạt động của Ban Chỉ đạo về chuyển đổi số tỉnh Hà Nam năm 2024. Ủy ban nhân dân huyện Bình Lục hoàn thành triển khai mô hình “xã thông minh” đối với Ủy ban nhân dân xã Vũ Bản.

- Ủy ban nhân dân thành phố Phủ Lý: Tổ chức “Hội thảo chuyên đề về chuyển đổi số”.
- Ủy ban nhân dân thị xã Duy Tiên: Tổ chức “Ngày dịch vụ công trực tuyến”.

- Ủy ban nhân dân huyện Bình Lục: Tổ chức “Ngày cấp phát chữ ký số công cộng từ xa miễn phí”.
- Ủy ban nhân dân huyện Thanh Liêm: Tổ chức chiến dịch tuyên truyền, phổ biến, hỗ trợ người dân chuyển đổi máy điện thoại công nghệ 2G lên công nghệ 4G.
- Ủy ban nhân dân huyện Kim Bảng: Tổ chức hoạt động thúc đẩy thanh toán không dùng tiền mặt.
- Ủy ban nhân dân huyện Lý Nhân: Tổ chức hoạt động hỗ trợ đưa hộ sản xuất nông nghiệp lên sàn thương mại điện tử.
7. Báo Hà Nam, Đài phát thanh và Truyền hình Hà Nam
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền để hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 phù hợp với mục đích, ý nghĩa, tinh thần cũng như chủ đề của Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024.
- Xây dựng chuyên đề, chuyên mục, phóng sự, tọa đàm, trình chiếu phim tư liệu chuyển đổi số; đưa tin về các hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024, triển khai có hiệu quả các nội dung tuyên truyền về các hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 tới các tầng lớp nhân dân.
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng Video clip về kết quả chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh Hà Nam phục vụ Chương trình Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 tại Hà Nam. 
8. Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh

Vận động các tổ chức thành viên tham gia các hoạt động truyền thông, hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024.

9. Các doanh nghiệp bưu chính, viễn thông, công nghệ thông tin

- Tổ chức hoạt động của doanh nghiệp hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024.
- Tổ chức đồng loạt lan truyền Thông điệp, chào mừng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 trên môi trường số, gồm các trang mạng xã hội, trang thông tin điện tử, cổng thông tin điện tử, nền tảng số do doanh nghiệp mình là chủ quản; doanh nghiệp bưu chính có phương án lan truyền Thông điệp, chào mừng Ngày chuyển đổi số quốc gia tại các điểm phục vụ dưới các hình thức băng rôn, khẩu hiệu, màn hình quảng bá. 
- Đăng ký, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông tổ chức một số gian trưng bày, giới thiệu sản phẩm, giải pháp về chuyển đổi số trong các lĩnh vực phù hợp để triển khai trên địa bàn tỉnh.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 trên địa bàn tỉnh Hà Nam. Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị, địa phương tổ chức triển khai thực hiện đảm bảo hiệu quả, thiết thực; báo cáo kết quả về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Thông tin và Truyền thông) trước ngày 30/10/2024./.
	Nơi nhận:
- Bộ TT&TT (để b/c);

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành;

- UBMTTQ, các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh;
- Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh;

- Các cơ quan trung ương đóng trên địa bàn tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- Các doanh nghiệp BCVT, CNTT trên địa bàn tỉnh;

- Báo Hà Nam, Đài PT&TH Hà Nam;

- VPUB: CPVP, VXNV;

- Lưu: VT, VXNV(Dần).
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