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	ỦY BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH HÀ NAM
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:       /TTr-UBND
	Hà Nam, ngày       tháng 8 năm 2024


TỜ TRÌNH

Đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ 
đối với công chức, viên chức làm việc tại Trung tâm Phục vụ hành chính công - Kiểm soát thủ tục hành chính và Bộ phận Một cửa cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh Hà Nam 


Kính gửi: Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Nam.
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19 tháng 6 năm 2015 và Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ đối với công chức, viên chức làm việc tại Trung tâm Phục vụ hành chính công - Kiểm soát thủ tục hành chính và Bộ phận Một cửa cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh Hà Nam  như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
- Căn cứ các Nghị định của Chính phủ: Số 61/2018/NĐ-CP ngày 23 tháng 4 năm 2018 về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính; Số 107/2021/NĐ-CP ngày 06 tháng 12 năm 2021 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 61/2018/NĐ-CP ngày 23 tháng 4 năm 2018 của Chính phủ về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính;

- Căn cứ Thông tư số 01/2018/TT-VPCP ngày 23 tháng 11 năm 2018 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ hướng dẫn thi hành một số quy định của Nghị định số 61/2018/NĐ-CP ngày 23 tháng 4 năm 2018 của Chính phủ về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính;

- Căn cứ các Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài chính: Số 26/2019/TT-BTC ngày 10 tháng 5 năm 2019 hướng dẫn việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí bảo đảm công tác cải cách hành chính nhà nước; Số 33/2022/TT-BTC ngày 09 tháng 6 năm 2023 sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 26/2019/TT-BTC ngày 10 tháng 5 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí bảo đảm công tác cải cách hành chính nhà nước;

- Ngày 02 tháng 8 năm 2023 Bộ Nội vụ ban hành Công văn số 4198/BNV-VP về việc quy định chính sách hỗ trợ đối với công chức, viên chức làm việc tại Bộ phận một cửa các cấp. Trong đó có nêu: “Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố căn cứ Điều 19 Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2019); khoản 3 Điều 21 Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn của Bộ Tài chính để báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố xem xét, quyết định việc ban hành Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ đối với cán bộ, công chức, viên chức làm việc tại Bộ phận Một cửa các cấp trên địa bàn tỉnh, thành phố cho phù hợp với quy định của pháp luật; đồng thời để tránh phát sinh bất hợp lý khi thực hiện cải cách chính sách tiền lương theo Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 21/5/2018 của Hội nghị Trung ương 7 Khóa XII, đề nghị mức chi trong chính sách hỗ trợ quy định bằng mức tiền tuyệt đối, không gắn với mức lương cơ sở hoặc mức lương hiện hưởng của cán bộ, công chức, viên chức”. 
- Như vậy căn cứ khoản 3 Điều 21 Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật ngân sách nhà nước quy định thầm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh: "Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi tiêu do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương, ngân sách trung ương không hỗ trợ...”; việc ban hành Nghị quyết quy định chế độ hỗ trợ đặc thù mới đối với công chức, viên chức làm việc tại Trung tâm Phục vụ hành chính công – Kiểm soát thủ tục hành chính và Bộ phận một cửa cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh Hà Nam là có căn cứ phù hợp với các quy định của pháp luật.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích ban hành văn bản
- Xây dựng cơ sở pháp lý đầy đủ, đồng bộ, đảm bảo thống nhất, phù hợp với quy định pháp luật về chế độ, chính sách.

- Đảm bảo tính công khai, minh bạch, dễ hiểu, dễ thực hiện, tạo thuận lợi cho các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện.

- Kịp thời động viên, khuyến khích cho cán bộ, công chức, viên chức làm việc tại Bộ phận Một cửa các cấp yên tâm công tác, gắn trách nhiệm phục vụ với quyền lợi, góp phần đưa Bộ phận Một cửa hoạt động ngày càng hiệu quả, tiếp tục nâng cao hơn nữa chất lượng phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước trong thời gian tới.

2. Quan điểm xây dựng 
Nghị quyết
- Việc xây dựng phù hợp với các văn bản pháp luật hiện hành, chỉ quy định những nội dung thuộc thẩm quyền của tỉnh, không quy định lại các nội dung đã được quy định tại văn bản Luật, Nghị định, Quyết định. Những nội dung không quy định tại Nghị quyết, thực hiện theo đúng quy định của pháp luật hiện hành.


- Quy định chính sách hỗ trợ hỗ trợ đối với công chức, viên chức làm việc tại Trung tâm Phục vụ hành chính công – Kiểm soát thủ tục hành chính và Bộ phận Một cửa cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh Hà Nam phù hợp với tình hình phát triển kinh tế xã hội trên địa bàn tình hiện nay và việc tăng lương cơ sở thêm 30% theo Nghị định của Chính phủ có hiệu lực từ ngày 01/7/2024. Nguồn kinh phí thực hiện theo đúng quy định của Luật Ngân sách.
III. ĐỐI TƯỢNG, PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH
1. Phạm vi điều chỉnh
Nghị quyết này quy định chính sách hỗ trợ đối với công chức, viên chức làm việc tại Trung tâm Phục vụ hành chính công - Kiểm soát thủ tục hành chính và Bộ phận Một cửa cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh Hà Nam.

2. Đối tượng áp dụng

a) Công chức, viên chức của các cơ quan chuyên môn, đơn vị thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh làm việc tại Trung tâm Phục vụ hành chính công- Kiểm soát thủ tục hành chính và công chức, viên chức của Trung tâm (chỉ áp dụng đối với công chức, viên chức thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của Bộ phận Một cửa theo quy định tại Điều 8, Nghị định số 61/2018/NĐ-CP của Chính phủ).
b) Công chức, viên chức thuộc các cơ quan chuyên môn, đơn vị thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện, được cử đến làm việc thường xuyên tại Bộ phận Một cửa cấp huyện;
c) Công chức cấp xã được Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã phân công làm việc thường xuyên tại Bộ phận Một cửa cấp xã. 

IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG CỦA CHÍNH SÁCH, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH TRONG ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Mục tiêu

- Nhằm kịp thời tiếp tục thực hiện chính sách đối với công chức, viên chức làm việc tại Bộ phận một cửa các cấp đang được hưởng khi chính sách tiền lương đã được thay đổi từ ngày 01 tháng 7 năm 2024.


- Nhằm tiếp tục đãi ngộ, khuyến khích, động viên công chức, viên chức làm việc tại Bộ phận một cửa các cấp với khối lượng công việc càng nhiều, áp lực công việc ngày càng lớn; yên tâm công tác; nâng cao ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong giải quyết các thủ tục hành chính cho cá nhân, tổ chức, góp phần nâng cao sự hài lòng của cá nhân, tổ chức đối với các cơ quan nhà nước.


- Việc đề xuất mức hỗ trợ phải tính đến sự tương đồng, hài hòa trong thực hiện chế độ chính sách hỗ trợ dành cho các đối tượng khác để tạo sự công bằng.
2. Nội dung

2.1. Điều kiện hỗ trợ

Công chức, viên chức được hưởng chính sách hỗ trợ phải có quyết định điều động, phân công công tác của Thủ trưởng cơ quan, đơn vị; cơ quan, người có thẩm quyền hoặc được cấp có thẩm quyền phê duyệt danh sách; thời gian và thời hạn làm việc phải bảo đảm theo quy định của Nghị định số 61/2018/NĐ-CP ngày 23 tháng 4 năm 2018 của Chính phủ về thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính (Công chức, viên chức bố trí phương án dự phòng không được hưởng chính sách hỗ trợ theo Nghị quyết này).
2.2. Chính sách hỗ trợ

1. Mức hỗ trợ hàng tháng:

Ngoài các khoản được hưởng như tiền lương, phụ cấp... theo quy định, công chức, viên chức làm việc tại Bộ phận Một cửa các cấp còn được hưởng mức hỗ trợ hàng tháng (mức hỗ trợ này không được tính để đóng các chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế) như sau:
- Mức hỗ trợ đối với cấp tỉnh, cấp huyện: 2.000.000 đồng/người/tháng. 
- Mức hỗ trợ đối với cấp xã: 520.000 đồng/người/tháng.
2. Hỗ trợ may đồng phục: Hỗ trợ 1.500.000 đồng/năm/vị trí công việc đối với công chức, viên chức làm việc tại Bộ phận Một cửa các cấp (cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã) trên địa bàn tỉnh. Không thực hiện hỗ trợ may đồng phục đối với cán bộ, công chức, viên chức của các cơ quan khác được phân công đến làm việc tại Bộ phận Một cửa đã có trang bị trang phục theo quy định của ngành.

3. Công chức, viên chức làm việc tại Bộ phận Một cửa các cấp trên địa bàn tỉnh nếu làm việc ngày thứ Bảy, Chủ nhật, ngày lễ, Tết để tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính thì được nghỉ bù hoặc được hưởng chế độ làm thêm giờ theo quy định của Bộ luật Lao động hiện hành.
- Trường hợp, công chức, viên chức làm việc luân phiên tại Bộ phận Một cửa các cấp thì Thủ trưởng cơ quan, đơn vị cử công chức, viên chức căn cứ vị trí và thời gian làm việc thực tế thực hiện thanh toán chế độ hỗ trợ cho công chức, viên chức đảm bảo tính phù hợp, tương ứng với mức hỗ trợ quy định tại điểm này.

3. Giải pháp thực hiện chính sách 

Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ đối với công chức, viên chức làm việc tại Trung tâm Phục vụ hành chính công – Kiểm soát thủ tục hành chính và Bộ phận Một cửa cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh Hà Nam.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH 

Kinh phí thực hiện chính sách do Ngân sách địa phương bố trí trong dự toán chi thường xuyên hàng năm của các cơ quan, đơn vị có công chức, viên chức làm việc tại Bộ phận Một cửa các cấp theo phân cấp ngân sách hiện hành và các nguồn kinh phí hợp pháp khác theo quy định.

VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN THÔNG QUA NGHỊ QUYẾT
Thời gian trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ mười chín (kỳ họp chuyên đề) của Hội đồng nhân dân tỉnh.

Trên đây là Tờ trình đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ đối với công chức, viên chức làm việc tại Trung tâm Phục vụ hành chính công - Kiểm soát thủ tục hành chính và Bộ phận Một cửa cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh Hà Nam, Ủy ban nhân dân tỉnh xin kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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- TT Tỉnh ủy (để b/c);
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