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	ỦY BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	

	Số:        /BC-UBND
	    Hà Nam, ngày          tháng        năm 2024


              
BÁO CÁO
Đánh giá tác động chính sách hỗ trợ di chuyển phần mộ riêng lẻ về 
nghĩa trang tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam 

Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo đánh giá tác động chính sách hỗ trợ di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam, cụ thể như sau:
I. Xác định vấn đề bất cập tổng quan
1. Bối cảnh xây dựng chính sách

Việc tổ chức thực hiện Nghị quyết 21/2021/NQ-HĐND ngày 08/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định chính sách hỗ trợ khuyến khích hỏa táng và di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam đã đạt được một số kết quả quan trọng. 

Công tác di chuyển mộ đã được quan tâm thực hiện, đạt được kết quả cao tại một số huyện như Kim Bảng, Thanh Liêm, Phủ Lý, tạo được sự đồng thuận của người dân. Một số huyện đã rà soát xây dựng được kế hoạch tổng thể di chuyển mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung và từng bước thực hiện đảm bảo theo kế hoạch. 

Đã từng bước nâng cao được nhận thức của người dân trong việc thực hiện táng đúng quy định, tại các nghĩa trang tập trung. Xây dựng được một số mô hình nghĩa trang tập trung đảm bảo các yếu tố về môi trường, cảnh quan.
Theo Quyết định số 1686/QĐ-TTg ngày 26/12/2023 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Quy hoạch tỉnh Hà Nam thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050: “Xây dựng nghĩa trang tập trung theo quy hoạch đô thị, quy hoạch vùng huyện và quy hoạch nông thôn mới được phê duyệt. Từng bước đóng cửa các nghĩa trang trong khu vực phát triển đô thị hiện hữu, di dời các nghĩa trang không phù hợp với quy hoạch hoặc gây ô nhiễm môi trường, không có khả năng khắc phục. Xây dựng các khu lưu tro, nhà tang lễ gắn liền với cơ sở nghĩa trang trên địa bàn thành phố, thị xã, các huyện nhằm đáp ứng nhu cầu của người dân.” 
2. Mục tiêu xây dựng chính sách

- Đảm bảo sự phù hợp của quy định của pháp luật hiện hành trong ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định quản lý nghĩa trang và phù hợp với tình hình thực tế trên địa bàn tỉnh.  
- Sửa đổi các nội dung cơ chế hỗ trợ để phù hợp tình hình thực tế triển khai và nâng cao hiệu quả của chính sách.
· Tạo thuận lợi cho thực hiện giải phóng mặt bằng các dự án phát triển kinh tế - xã hội.

· Đảm bảo các yêu cầu về bảo vệ môi trường, quản lý đất đai, nâng cao cảnh quan đô thị, nông thôn. 

II. Đánh giá tác động của chính sách
1. Xác định chính sách

Dự thảo Báo cáo đánh giá tác động tập trung vào Chính sách: Hỗ trợ di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung.
2. Xác định vấn đề bất cập
Việc di chuyển nghĩa trang và phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung đã được quy định về đối tượng và công việc cần thực hiện tại Nghị định 23/2016/NĐ-CP, tuy nhiên việc triển khai thực hiện chủ yếu vào giai đoạn cuối năm, phụ thuộc phong tục địa phương và điều kiện cụ thể của các hộ gia đình, ảnh hưởng đến tiến độ giải phóng mặt bằng các dự án nếu chỉ thực hiện khi đã hình thành dự án. 
Nghị quyết 21/2021/NQ-HĐND được ban hành đã góp phần nâng cao nhận thức của người dân trong việc táng trong các nghĩa trang tập trung theo quy hoạch, tạo điều kiện để các hộ gia đình thực hiện di chuyển các phần mộ riêng lẻ thuộc trường hợp phải di chuyển trước khi hình thành dự án, thực hiện bồi thường giải phóng mặt bằng. Tuy nhiên việc thực hiện còn một số khó khăn trong xác định đối tượng hỗ trợ (di chuyển phần mộ riêng lẻ, phần mộ trong các cụm, khu mộ), yêu cầu về xây dựng các nghĩa trang tập trung để tiếp nhận mộ di chuyển, sự cần thiết hỗ trợ di chuyển các phần mộ không nằm trong phạm vi hình thành các dự án,... để sử dụng hiệu quả nguồn vốn ngân sách. Việc tổ chức thực hiện của chính quyền cấp huyện, cấp xã còn khó khăn (trong xác định thân nhân, trong vận động người dân thực hiện di chuyển, bố trí cán bộ phụ trách, thực hiện...)
3. Mục tiêu giải quyết vấn đề

· Sử dụng hiệu quả nguồn vốn hỗ trợ thực hiện chính sách. 

· Thực hiện di chuyển mộ đồng bộ với xây dựng, chỉnh trang các nghĩa trang tập trung theo quy hoạch. 

· Tạo thuận lợi cho chính quyền địa phương và người dân trong thực hiện chính sách. 
4. Giải pháp đề xuất giải quyết vấn đề

Bổ sung làm rõ đối tượng hỗ trợ: 

+ Đối với các khu mộ, cụm mộ trong các nghĩa trang, nghĩa địa cần di chuyển việc thực hiện hỗ trợ tương tự như với các phần mộ riêng lẻ.
+ Đối với các phần mộ không có người nhận phát sinh khi di chuyển mộ của hộ gia đình đăng ký, hỗ trợ cho hộ gia đình tự nguyện di chuyển phần mộ phát sinh, trường hợp hộ gia đình không tự nguyện di chuyển, thực hiện di chuyển khi nhà nước thực hiện đền bù, giải phóng mặt bằng dự án có liên quan trên địa bàn.

+ Việc di chuyển cần đảm bảo nơi tiếp nhận là các nghĩa trang tập trung được xây dựng, quản lý theo quy hoạch, tránh việc di chuyển về các nghĩa trang nhỏ lẻ hiện trạng chưa được xác định cụ thể ranh giới nghĩa trang. 
5. Đánh giá tác động của giải pháp
a) Tác động về kinh tế
Chính sách thực hiện sẽ tăng nguồn chi ngân sách của tỉnh. Tuy nhiên sẽ tạo thuận lợi cho việc triển khai các dự án, đẩy nhanh tiến độ thực hiện, thu hút đầu tư phát triển kinh tế - xã hội. 
Kinh phí hỗ trợ các năm phụ thuộc vào rà soát và kế hoạch thực hiện của chính quyền địa phương, vận động người dân thực hiện. 

b) Tác động về xã hội
Tác động tích cực

+ Khuyến khích người dân di chuyển mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung, nâng cao điều kiện cảnh quan môi trường. 

+ Đẩy nhanh tiến độ xây dựng các nghĩa trang tập trung, sử dụng tiết kiệm, hiệu quả quỹ đất. 
Tác động tiêu cực: không phát sinh. 
c) Tác động về giới: giải pháp chính sách không ảnh hưởng đến cơ hội, điều kiện, năng lực thực hiện và thụ hưởng các quyền, lợi ích của mỗi giới.

d) Tác động về thủ tục hành chính: Chính sách không làm phát sinh mới thủ tục hành chính.

e) Tác động đối với hệ thống pháp luật: Giải pháp này không làm thay đổi hệ thống pháp luật hiện hành. 

Tác động tiêu cực: không phát sinh
III. Lấy ý kiến

Ủy ban nhân dân tỉnh đã giao Sở Xây dựng đã phối hợp với các Sở ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố nghiên cứu xây dựng chính sách, lấy ý kiến kiến các cơ quan có liên quan, Uỷ ban mặt trận Tổ quốc tỉnh, tham khảo ý kiến của các địa phương đã triển khai hiệu quả chính sách như huyện Kim Bảng, thị xã Duy Tiên,…
IV. Giám sát và đánh giá

1. Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát và đánh giá việc thi hành Nghị quyết.

2. UBND tỉnh, các sở, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và đơn vị liên quan tổ chức thi hành Nghị quyết. Trong quá trình thực thi các chính sách quy định tại Nghị quyết này, nếu có phát sinh vướng mắc, UBND tỉnh có trách nhiệm tổng hợp, báo cáo và đề xuất Hội đồng nhân dân tỉnh giải pháp tháo gỡ./.

	 Nơi nhận:
- TTTU, TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh;
- VPUB: CPVP, các CV;
- Lưu: VT, GTXD.
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