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	ỦY BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH HÀ NAM
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	

	Số:        /TTr-UBND
	    Hà Nam, ngày          tháng        năm 2024


              
TỜ TRÌNH
V/v đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ khuyến khích hỏa táng và di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung 
trên địa bàn tỉnh Hà Nam


Kính gửi: Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 77/2015/QH13 đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 47/2019/QH14;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13, đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 63/2020/QH14;

Căn cứ Luật Xây dựng số 50/2014/QH13, đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 62/2020/QH14;

 Căn cứ Luật Bảo vệ môi trường ngày 17 tháng 11 năm 2020;

Căn cứ Luật Đất đai ngày 18 tháng 01 năm 2024;

Căn cứ Nghị định số 23/2016/NĐ-CP ngày 05 tháng 4 năm 2016 của Chính phủ về xây dựng, quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng; 
Căn cứ Nghị định số 98/2019/NĐ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2019 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định thuộc lĩnh vực hạ tầng kỹ thuật;
Ủy ban nhân dân tỉnh trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, chấp thuận xây dựng Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ khuyến khích hỏa táng và di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam với những nội dung chính như sau:
I. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết

1. Cơ sở pháp lý

Theo Điều 21 Nghị định số 23/2016/NĐ-CP ngày 05/4/2016 của Chính phủ về quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng quy định: 

“Điều 21. Chính sách hỗ trợ người sử dụng dịch vụ hỏa táng
1. Người sử dụng dịch vụ hỏa táng được hỗ trợ chi phí hỏa táng, chi phí vận chuyển và các chi phí khác (nếu có).

2. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh căn cứ vào điều kiện kinh tế, xã hội của địa phương quy định về hỗ trợ chi phí hỏa táng, chi phí vận chuyển và các chi phí khác (nếu có) cho các đối tượng sử dụng dịch vụ hỏa táng.”.
Theo Điều 12, 13 Nghị định 23/2016/NĐ-CP ngày 05/4/2016 của Chính phủ quy định: 

“Điều 12. Di chuyển nghĩa trang và các phần mộ riêng lẻ
1. Các nghĩa trang và các phần mộ riêng lẻ phải di chuyển khi:
a) Gây ô nhiễm môi trường, cảnh quan nghiêm trọng không có khả năng khắc phục, ảnh hưởng đến môi trường sống của cộng đồng, không còn phù hợp với quy hoạch xây dựng, quy hoạch nghĩa trang vùng tỉnh được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt;
b) Phục vụ các dự án phát triển đô thị, công nghiệp và các công trình công cộng theo quy hoạch xây dựng được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt;
c) Mộ vô chủ hoặc không còn thân nhân chăm sóc.
2. Các nhiệm vụ phải thực hiện khi di chuyển nghĩa trang và các phần mộ riêng lẻ:
a) Thông báo về việc di chuyển nghĩa trang và các phần mộ riêng lẻ;
b) Tiến hành công tác di chuyển vào các nghĩa trang được xây dựng và quản lý theo quy hoạch;
…
d) Thực hiện các chính sách về giải tỏa, đền bù theo quy định của pháp luật.”

“Điều 13. Trách nhiệm cải tạo, đóng cửa, di chuyển nghĩa trang và các phần mộ riêng lẻ
1. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm chỉ đạo Ủy ban nhân dân theo phân cấp quản lý, các cơ quan, tổ chức và cá nhân liên quan thực hiện việc cải tạo, đóng cửa, di chuyển các nghĩa trang và các phần mộ riêng lẻ trên địa bàn do mình quản lý.
2. Các nghĩa trang, phần mộ riêng lẻ nằm trong khu đất giải tỏa phải di chuyển để thực hiện các dự án phát triển đô thị, công nghiệp và các công trình công cộng thì kinh phí thực hiện bồi thường, hỗ trợ về di chuyển mồ mả thực hiện theo quy định của pháp luật về đất đai và xây dựng.”
Điểm h Khoản 9 Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước năm 2015 quy định: “Hội đồng nhân dân cấp tỉnh Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách do Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương”

2. Cơ sở thực tiễn
Việc tổ chức thực hiện Nghị quyết 21/2021/NQ-HĐND ngày 08/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định chính sách hỗ trợ khuyến khích hỏa táng và di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam đã đạt được một số kết quả quan trọng, tạo được sự đồng thuận của người dân, từng bước nâng cao được nhận thức của người dân trong việc thực hiện táng đúng quy định, tại các nghĩa trang tập trung. Tuy nhiên quá trình triển khai còn một số khó khăn, vướng mắc phát sinh cần thiết có sự xem xét, quy định cụ thể để đảm bảo việc thi hành và hiệu quả chính sách, cụ thể như trường hợp phát sinh phần mộ không có người nhận khi hộ gia đình di chuyển mộ; quy định về di chuyển đối với khu mộ (gồm nhiều phần mộ); quy định về nghĩa trang tiếp nhận phần mộ di chuyển (việc đầu tư xây dựng nghĩa trang tập trung theo quy hoạch chưa được đẩy mạnh thực hiện),…
Theo Quyết định số 1686/QĐ-TTg ngày 26/12/2023 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Quy hoạch tỉnh Hà Nam thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050: “Xây dựng nghĩa trang tập trung theo quy hoạch đô thị, quy hoạch vùng huyện và quy hoạch nông thôn mới được phê duyệt. Từng bước đóng cửa các nghĩa trang trong khu vực phát triển đô thị hiện hữu, di dời các nghĩa trang không phù hợp với quy hoạch hoặc gây ô nhiễm môi trường, không có khả năng khắc phục. Xây dựng các khu lưu tro, nhà tang lễ gắn liền với cơ sở nghĩa trang trên địa bàn thành phố, thị xã, các huyện nhằm đáp ứng nhu cầu của người dân.”

Từ các căn cứ về pháp lý và thực tiễn nêu trên, việc rà soát, xây dựng Nghị quyết thay thế Nghị quyết 21/2021/NQ-HĐND ngày 08/12/2021 là cần thiết, đảm bảo phù hợp với tình hình thực tế, đảm bảo hiệu quả tổ chức thực hiện và tuân thủ các quy định của pháp luật. 

II. Mục đích, quan điểm xây dựng Nghị quyết

1. Mục đích

Đảm bảo sự phù hợp của quy định của pháp luật hiện hành trong ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định quản lý nghĩa trang và phù hợp với tình hình thực tế trên địa bàn tỉnh, tháo gỡ các khó khăn vướng mắc, nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn lực trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết 21/2021/NQ-HĐND ngày 08/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh. 

2. Quan điểm

- Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tại Thông báo số 21/TB-HĐND ngày 16 tháng 12 năm 2020 về Kết luận phiên chất vấn và trả lời chất vấn, trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri tại kỳ họp thứ 18 (Kỳ họp thường lệ cuối năm 2020), HĐND tỉnh, khóa XVIII: Xây dựng các giải pháp thực hiện hiệu quả, khắc phục tồn tại trong việc thực hiện Nghị quyết 18/2015/NQ-HĐND, tham mưu cơ chế hỗ trợ các hộ dân di chuyển các ngôi mộ rải rác, không tập trung tạo điều kiện cho các địa phương trong triển khai, thực hiện. 

- Xây dựng dự thảo Nghị quyết đảm bảo đúng các quy định hiện hành của pháp luật về quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng và tuân thủ đúng trình tự của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020 của Quốc hội và các Nghị định hướng dẫn. 

III. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng và nội dung của Nghị quyết

1. Phạm vi điều chỉnh

Nghị quyết này quy định chính sách hỗ trợ khuyến khích hỏa táng và di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam

2. Đối tượng áp dụng

Các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan đến việc thực hiện hỏa táng và di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam.

3. Nội dung dự thảo Nghị quyết
- Quy định chính sách hỗ trợ khuyến khích hỏa táng

- Quy định chính sách hỗ trợ di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung.
IV. Dự kiến nguồn lực, điều kiện bảo đảm cho việc thi hành Nghị quyết

Bố trí nguồn vốn ngân sách tỉnh để hỗ trợ. Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Xây dựng phối hợp Ủy ban nhân dân cấp huyện tổ chức thực hiện theo thẩm quyền sau khi được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua. 

V. Thời gian dự kiến trình Hội đồng nhân dân tỉnh: Kỳ họp chuyên đề năm 2024. 

VI. Nguồn vốn hỗ trợ: Nguồn vốn ngân sách tỉnh.
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, chấp thuận./.
	 Nơi nhận:
- Như trên;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Lưu: VT, GTXD.
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