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Số:          /STC-QLNS
V/v TGYK vào Dự thảo Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định phê duyệt nhiệm vụ và dự toán kinh phí thực hiện mua sắm tài sản, trang thiết bị; quy định phân cấp thẩm quyền quyết định phê duyệt nhiệm vụ và kinh phí thực hiện cải tạo, nâng cấp, mở rộng, xây dựng mới hạng mục công trình trong các dự án đã đầu tư xây dựng của cơ quan, đơn vị thuộc  phạm vi quản lý của tỉnh Hà Nam

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nam, ngày      tháng 10 năm 2024


Kính gửi: 
- Các Sở, Ban, ngành thuộc tỉnh;
    - UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020;
Căn cứ Nghị định số 138/2024/NĐ-CP ngày 24/10/2024 của Chính phủ quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng chi thường xuyên ngân sách nhà nước để mua sắm tài sản, trang thiết bị; cải tạo, nâng cấp, mở rộng, xây dựng mới hạng mục công trình trong các dự án đã đầu tư xây dựng;

Thực hiện Công văn số 1926/UBND-TH ngày 26/9/2024 của UBND tỉnh về việc rà soát, đề xuất ban hành các báo cáo, Nghị quyết tại Kỳ họp HĐND thường lệ cuối năm 2024 và năm 2025. Theo đó, UBND tỉnh chỉ đạo các đơn vị rà soát các văn bản quy phạm pháp luật của Trung ương mới ban hành và tình hình thực tế của địa phương, có ý kiến đề xuất với UBND tỉnh.

Thực hiện Nghị định số 138/2024/NĐ-CP ngày 24/10/2024 của Chính phủ, ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh, tình hình thực tế của địa phương, Sở Tài chính đã xây dựng Dự thảo Tờ trình và Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định phê duyệt nhiệm vụ và dự toán kinh phí thực hiện mua sắm tài sản, trang thiết bị; quy định phân cấp thẩm quyền quyết định phê duyệt nhiệm vụ và kinh phí thực hiện cải tạo, nâng cấp, mở rộng, xây dựng mới hạng mục công trình trong các dự án đã đầu tư xây dựng của cơ quan, đơn vị thuộc  phạm vi quản lý của tỉnh Hà Nam.
Để đảm bảo thực hiện đúng trình tự xây dựng, ban hành Nghị quyết của HĐND tỉnh theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật hiện hành, Sở Tài chính đề nghị các đơn vị phối hợp thực hiện một số nội dung, cụ thể như sau:
1. Đề nghị các đơn vị tham gia ý kiến đối với nội dung Dự thảo Tờ trình và Nghị quyết nêu trên và gửi ý kiến tham gia về Sở Tài chính trước ngày 05/11/2024 để kịp thời hoàn thiện, tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2024. 
2. Đề nghị Sở Thông tin và Truyền thông đăng tải Dự thảo Nghị quyết nêu trên lên Cổng thông tin điện tử tỉnh Hà Nam để các cơ quan, đơn vị tham gia ý kiến theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

Sở Tài chính đề nghị các đơn vị phối hợp thực hiện./.

(Gửi đính kèm hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị quyết theo trình tự, thủ tục rút gọn và Dự thảo Nghị quyết).
	Nơi nhận:

- Như trên;

- UBND tỉnh (để BC);

- Lưu: VT, QLNS.
	 GIÁM ĐỐC
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