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BÁO CÁO 
Đánh giá thực trạng các vấn đề liên quan đến chính sách của Nghị quyết về việc hỗ trợ đối với cán bộ, công chức, viên chức thuộc diện tinh giảm sau 
sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ về việc quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ, 
Sở Nội vụ báo cáo đánh giá thực trạng các vấn đề liên quan đến chính sách hỗ trợ đối với cán bộ, công chức, viên chức thuộc diện tinh giảm sau sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị như sau:
I. Khái quát tình hình chung về việc hỗ trợ đối với cán bộ, công chức, viên chức thuộc diện tinh giảm sau sắp xếp tổ chức bộ máy
Thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả nêu rõ quan điểm chỉ đạo: “cơ cấu lại và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; thu hút người có đức, có tài”. 
Quán triệt quan điểm chỉ đạo của Đảng, việc sắp xếp tổ chức bộ máy, gắn với tinh giản biên chế, cơ cấu lại và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có số lượng, cơ cấu hợp lý của tỉnh đã đạt được những kết quả quan trọng, Sở Nội vụ đã tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành cơ chế chính sách hỗ trợ đối với cán bộ, công chức, viên chức thuộc diện dôi dư nghỉ công tác do sắp xếp tổ chức bộ máy, có nguyện vọng thôi việc, cụ thể như: 
- Nghị quyết số 10/2018/NQ-HĐND ngày 13/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Nam về việc hỗ trợ kinh phí cho người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn; ở thôn, tổ dân phố nghỉ việc do thực hiện sáp nhập xã, phường, thị trấn; thôn, tổ dân phố; 
[bookmark: _Hlk164376360][bookmark: _Hlk164896953]- Nghị quyết số 11/2018/NQ-HĐND ngày 13/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc hỗ trợ cán bộ, công chức, viên chức thuộc diện dôi dư do thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy, có nguyện vọng thôi việc;
- Nghị quyết số 01/2024/NQ-HĐND ngày 15/5/2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Nam quy định chính sách hỗ trợ đối với cán bộ, công chức cấp xã, viên chức, người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã dôi dư nghỉ công tác do sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Hà Nam, giai đoạn 2023-2025.
Việc ban hành cơ chế chính sách hỗ trợ đối với cán bộ, công chức, viên chức nghỉ công tác do thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị trong quá trình sắp xếp lại tổ chức bộ máy, nhân sự.
II. Tình hình tổ chức thực hiện chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức nghỉ công tác do thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy, đơn vị hành chính 
1. Công tác ban hành quy định về cơ chế chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức tự nguyện nghỉ công tác do thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy, đơn vị hành chính
Trong giai đoạn vừa qua, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành 03 Nghị quyết về cơ chế chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức dôi dư nghỉ công tác theo nguyện vọng. Tuy nhiên, đã có 02 Nghị quyết bãi bỏ (Nghị quyết số 10/2018/NQ-HĐND ngày 13/7/2018; Nghị quyết số 11/2018/NQ-HĐND ngày 13/7/2018)
Căn cứ Luật Ban hành Văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020; Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước, chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức nghỉ công tác do sắp xếp tổ chức bộ máy là chính sách có tính chất đặc thù của địa phương và cần được quy định bằng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh.
2. Chế độ chính sách trong Nghị quyết đề nghị xây dựng (Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định chính sách hỗ trợ đối với cán bộ, công chức, viên chức thuộc diện tinh giảm sau sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị)
Dự thảo Nghị quyết sẽ xây dựng mức hỗ trợ cụ thể như sau:
- Hỗ trợ một lần bằng 03 tháng tiền lương hiện hưởng cho mỗi năm nghỉ hưu trước tuổi, nghỉ công tác chờ đủ tuổi nghỉ hưu.
[bookmark: _GoBack]Thời gian nghỉ hưu trước tuổi hoặc nghỉ công tác chờ đủ tuổi nghỉ hưu có số tháng lẻ được tính tròn theo nguyên tắc:
+ Từ 01 tháng đến đủ 06 tháng được tính bằng ½ năm;
+ Từ trên 06 tháng đến dưới 12 tháng được tính bằng 01 năm.
Tiền lương hiện hưởng bao gồm: tiền lương theo hệ số, phụ cấp chức vụ, phụ cấp thâm niên vượt khung, phụ cấp thâm niên nghề (nếu có).
III. Đánh giá chung
Trong thời gian qua, Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh đã có nhiều văn bản chỉ đạo, thống nhất nhận thức và thực hiện có hiệu quả chủ trương việc sắp xếp tinh gọn tổ chức bộ máy gắn với giảm biên chế, cơ cấu lại và nâng cao chất lượng đội ngũ công chức, viên chức có số lượng, cơ cấu hợp lý, phẩm chất năng lực đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong thời kỳ mới. Coi việc sắp xếp, tinh gọn là một trong những yếu tố để tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tỉnh Hà Nam tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Tuy nhiên, tại thời điểm hiện tại, tỉnh chưa có chính sách đặc thù cho hỗ trợ đào tạo sau đại học và thu hút nhân tài
Nếu Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định chính sách hỗ trợ đối với cán bộ, công chức, viên chức thuộc diện tinh giảm sau sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị được ban hành sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị trong quá trình sắp xếp lại tổ chức bộ máy, nhân sự.
IV. Mục tiêu và giải pháp
1. Mục tiêu
Xây dựng Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ đối với cán bộ, công chức, viên chức thuộc diện tinh giảm sau sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị nhằm mục tiêu:
Thông qua việc giải quyết chế độ chính sách cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức tự nguyện nghỉ công tác do thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy sẽ tạo điều 
kiện thuận lợi cho các đơn vị trong quá trình sắp xếp lại tổ chức bộ máy, nhân sự.
Góp phần đẩy nhanh tiến độ sắp xếp tổ chức bộ máy từ cấp tỉnh đến cấp huyện. Thông qua việc tổ chức triển khai đồng bộ, công khai, minh bạch, dân chủ, công bằng, cùng với chính sách hỗ trợ hợp lý nhằm động viên và tạo điều kiện cho những người hưởng chính sách sau khi nghỉ việc có thêm một khoản kinh phí để bảo đảm ổn định cuộc sống.
2. Giải pháp
Ngoài việc hưởng các chính sách khác theo quy định của pháp luật, tỉnh hỗ trợ một lần cho cán bộ, công chức, viên chức công tác tại các đơn vị có sắp xếp tổ chức bộ máy để khuyến khích, động viên những người có nguyện vọng nghỉ công tác (Hỗ trợ một lần bằng 03 tháng tiền lương hiện hưởng cho mỗi năm nghỉhưu trước tuổi, nghỉ công tác chờ đủ tuổi nghỉ hưu).
Trên đây là báo cáo đánh giá thực trạng các vấn đề liên quan đến chính hỗ trợ đối với cán bộ, công chức, viên chức nghỉ công tác sau sắp xếp tổ chức bộ máy./.
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