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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH HÀ NAM
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:        /TTr-UBND
	Hà Nam, ngày      tháng     năm 2025


            Dự thảo

TỜ TRÌNH
Quy định nội dung, mức chi tổ chức tuyển dụng công chức, viên chức, nâng ngạch công chức, xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức

trên địa bàn tỉnh Hà Nam

Kính gửi: Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Nam.
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, UBND tỉnh kính trình Thường trực HĐND tỉnh đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định định nội dung, mức chi tổ chức tuyển dụng công chức, viên chức; nâng ngạch công chức, xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức trên địa bàn tỉnh Hà Nam với nội dung như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
Thi hành Luật Cán bộ, công chức, Luật Viên chức và các văn bản hướng dẫn thi hành, trong thời gian vừa qua, UBND tỉnh, các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã đã tổ chức nhiều kỳ tuyển dụng công chức, thi, xét nâng ngạch công chức; thi hoặc xét tuyển viên chức và thi thi hoặc xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức. Các kỳ thi (xét) tuyển dụng, nâng ngạch công chức, viên chức được tổ chức hàng năm nói chung đã đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ nâng cao chất lượng đội ngũ công chức, viên chức, bảo đảm số lượng người làm việc ở các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh.
Việc thực hiện chi cho công tác tuyển dụng được thực hiện theo Thông tư số 92/2021/TT-BTC của Bộ Trưởng Bộ Tài chính và Thông tư số 06/2020/TT-BNV của Bộ trưởng Bộ Nội vụ đã có quy định về việc thu phí và sử dụng phí để tổ chức các kỳ tuyển dụng công chức, viên chức; nâng ngạch công chức, thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức.
Tuy nhiên, các văn bản nêu trên chưa có quy định chi tiết về nội dung chi, mức chi cho từng nội dung. Do vậy việc tham mưu ban hành quy định nội dung, mức chi tổ chức tuyển dụng công chức, viên chức; nâng ngạch công chức; xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức trên địa bàn tỉnh là rất cần thiết, làm cơ sở pháp lý, giải quyết khó khăn, vướng mắc từ thực tiễn.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT 

1. Mục đích xây dựng Nghị quyết
Xây dựng quy định nội dung, mức chi tổ chức tuyển dụng công chức, viên chức; nâng ngạch công chức; xét thăng hạng viên chức trên địa bàn tỉnh để đảm bảo phù hợp với quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước, khả năng cân đối ngân sách của tỉnh, phù hợp với mức tăng của chỉ số giá tiêu dùng, mức tăng của mức lương cơ sở năm 2024.

2. Quan điểm xây dựng Nghị quyết
Xây dựng văn bản phải phù hợp với các chế độ chính sách, các quy định hiện hành, hướng đến các nhóm đối tượng cụ thể đó là các tổ chức, các hoạt động, các cá nhân liên quan đến quy định công tác tuyển dụng công chức, viên chức; nâng ngạch công chức; xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức trên địa bàn tỉnh. Các nội dung ban hành phải phù hợp với thực tiễn.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG 
1. Phạm vi điều chỉnh

Quy định nội dung chi, mức chi tổ chức tuyển dụng công chức, viên chức, nâng ngạch công chức, xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức trên địa bàn tỉnh Hà Nam.

2. Đối tượng áp dụng

Các cơ quan, đơn vị, địa phương, cá nhân thực hiện nhiệm vụ liên quan đến tổ chức tuyển dụng công chức, viên chức, nâng ngạch công chức, xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức

IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG CỦA NGHỊ QUYẾT, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN TRONG ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục tiêu của Nghị quyết
Tạo hành lang pháp lý để các đơn vị tổ chức thực hiện việc thu phí và áp dụng các mức chi trong công tác tuyển dụng công chức, viên chức; nâng ngạch công chức, xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức tại tỉnh.
Đảm bảo sự thống nhất, đúng quy định trong nội dung chi, mức chi phục vụ tổ chức tuyển dụng công chức, viên chức; nâng ngạch công chức, xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức trên địa bàn tỉnh.
2. Nội dung của Nghị quyết
 Quy định nội dung, mức chi phục vụ tổ chức tuyển dụng công chức, viên chức; nâng ngạch công chức, xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức, cụ thể như sau:
Biên soạn tài liệu và hướng dẫn ôn tập: Chi biên soạn nội dung tài liệu (1.200.000/ngày/người); Chi bồi dưỡng cho cán bộ, công chức, viên chức phụ trách tập huấn, hướng dẫn ôn tập (800.000/người/buổi)

Xây dựng ngân hàng câu hỏi thi: Xây dựng, phê duyệt ma trận đề thi và bản đặc tả (350.000/ngày/người); Soạn thảo câu hỏi thô kèm đáp án (45.000/câu); Chọn lọc, thẩm định và biên tập câu hỏi (30.000/câu); Chỉnh sửa lại các câu hỏi sau khi thử nghiệm đề thi (20.000/câu); Lựa chọn và nhập các câu hỏi vào ngân hàng câu hỏi thi theo hướng chuẩn hóa (7.000/câu)
Ra đề: Xây dựng, phê duyệt ma trận đề thi và bản đặc tả (350.000/ngày/người); Ra đề đề xuất với đề thi tự luận (800.000/đề); Tiền công ra đề chính thức, dự phòng kèm theo đáp án, biểu điểm (700.000/ngày/người)

Hội đồng: Chủ tịch Hội đồng (500.000/ngày/người); Phó Chủ tịch Hội đồng (450.000/ngày/người); Ủy viên Hội đồng, Ủy viên kiêm thư ký Hội đồng (400.000/ngày/người)
Ban đề thi: Trưởng ban (550.000/ngày/người); Thành viên, Thành viên kiêm thư ký (350.000/ngày/người); Ban coi thi: Trưởng ban (400.000/ngày/người); Phó Trưởng ban (300.000/ngày/người); Thành viên, Thành viên kiêm thư ký (250.000/ngày/người); Ban phách: Trưởng ban (500.000/ngày/người); Thành viên, Thành viên kiêm thư ký (300.000/ngày/người); Ban chấm thi, Ban chấm phúc khảo: Trưởng ban (400.000/ngày/người), Thành viên, Thành viên kiêm thư ký (300.000/ngày/người), Thành viên (chấm thi- 80.000 đồng/bài chấm thi viết, 10.000 đồng/bài chấm thi trắc nghiệm); Ban Giám sát: Trưởng ban (400.000/ngày/người); Thành viên, Thành viên kiêm thư ký (300.000/ngày/người); Ban Kiểm tra sát hạch: Trưởng ban (400.000/ngày/người); Thành viên, Thành viên kiêm thư ký (300.000/ngày/người); Ban Kiểm tra Phiếu đăng ký dự tuyển; Ban thẩm định hồ sơ xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp: Trưởng ban (400.000/ngày/người); Thành viên, Thành viên kiêm thư ký (300.000/ngày/người) 
Tổ in sao đề: Tổ trưởng (500.000/ngày/người); Thành viên (450.000/ngày/người); Các bộ phận phục vụ: Công an, phục vụ, y tế làm việc vòng trong 24/24 giờ (300.000/ngày/người); Công an, phục vụ, y tế, bảo vệ làm việc vòng ngoài; thành viên tổ thư ký giúp việc (250.000/ngày/người)
3. Giải pháp thực hiện chính sách
- Sử dụng nguồn ngân sách Nhà nước đảm bảo theo phân cấp ngân sách Nhà nước hiện hành;

- Nguồn thu phí dự tuyển được trích lại;

- Các nguồn thu khác theo quy định của pháp luật.
V. Dự kiến nguồn lực, điều kiện bảo đảm cho việc thi hành Nghị quyết sau khi được thông qua

- Nguồn lực, điều kiện đảm bảo cho việc thi hành Nghị quyết sau khi được thông qua: nguồn ngân sách Nhà nước đảm bảo theo phân cấp ngân sách Nhà nước hiện hành; nguồn thu phí dự tuyển được trích lại; các nguồn thu khác theo quy định của pháp luật
- Các cơ quan, đơn vị chức năng trên địa bàn tỉnh căn cứ các nội dung quy định cụ thể của Nghị quyết để triển khai thực hiện theo thẩm quyền được phân công, phân cấp.
VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA VĂN BẢN

Thời gian dự kiến trình Hội đồng nhân dân thông qua Nghị quyết quy định nội dung, mức chi tổ chức tuyển dụng công chức, viên chức; nâng ngạch công chức; xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức trên địa bàn tỉnh tại kỳ họp thường lệ giữa năm 2025.
Trên đây là Tờ trình đề nghị xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định nội dung, mức chi tổ chức tuyển dụng công chức, viên chức; nâng ngạch công chức; xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức trên địa bàn tỉnh Hà Nam. 
UBND tỉnh kính trình Thường trực HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Các PCT UBND tỉnh;

- Sở Nội vụ;

- VPUB: LĐVP, TH, TCDNC;
- Lưu: VT.
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