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BÁO CÁO
Đánh giá tác động của chính sách trong đề nghị xây dựng Nghị quyết
 mức chi về chế độ chính sách đối với cán bộ và thân nhân cán bộ 

thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý

Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo đánh giá tác động của chính sách trong đề nghị xây dựng Nghị quyết mức chi về chế độ chính sách đối với cán bộ và thân nhân cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý, cụ thể như sau:
I. Xác định vấn đề 
1. Bối cảnh xây dựng chính sách
1.1. Tại Điểm c, Khoản 2, Điều 7, Quy định số 09-QĐ/VPTW ngày 22/9/2017 của Văn phòng Trung ương Đảng có quy định: “Các trường hợp thăm hỏi, phúng viếng đối với các đối tượng chính sách, cán bộ, công chức và thân nhân ở các cơ quan, đơn vị trong tỉnh không thuộc các đối tượng quy định tại Quy định này thực hiện theo các quy định chung của địa phương”. 

1.2. Tại điểm h, khoản 9 Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước quy định nhiệm vụ và quyền hạn của Hội đồng nhân dân có quy định: Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách do Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương.

Do đó, để thực hiện chế độ chính sách khác đối với cán bộ và thân nhân cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý nhưng chưa được quy định tại Quy định 09-QĐ/VPTW của Văn phòng Trung ương Đảng, đảm bảo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật Ngân sách nhà nước, Ủy ban nhân dân tỉnh đề xuất xây dựng “Nghị quyết quy định mức chi về chế độ, chính sách đối với cán bộ và thân nhân cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý”.
2. Mục tiêu xây dựng chính sách

Địa phương quy định bổ sung một số chế độ chính sách đối với cán bộ và thân nhân cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý nhưng chưa được quy định tại Quy định 09-QĐ/VPTW của Văn phòng Trung ương Đảng để thể hiện sự quan tâm, chia sẻ, động viên kịp thời của tỉnh đối với cán bộ và thân nhân cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Hà Nam quản lý.
II. Đánh giá tác động của chính sách
1. Xác định chính sách
Báo cáo đánh giá tác động tập trung vào chính sách hỗ trợ của ngân sách địa phương để đảm bảo chế độ chính sách đối với cán bộ và thân nhân cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý nhưng chưa được quy định tại Quy định 09-QĐ/VPTW của Văn phòng Trung ương Đảng.
2. Xác định vấn đề bất cập
Việc thực hiện các chế độ thăm hỏi, phúng viếng, tặng quà tết, quà lưu niệm khi nghỉ hưu, cho hỗ trợ khác cho cán bộ và thân nhân cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý nhưng chưa được quy định tại Quy định 09-QĐ/VPTW của Văn phòng Trung ương Đảng thể hiện sự quan tâm, chia sẻ, động viên kịp thời của tỉnh đối với cán bộ và thân nhân cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Hà Nam quản lý.
Tuy nhiên hiện nay tỉnh Hà Nam chưa có quy định mức chi chế độ, chính sách cho cán bộ và thân nhân cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý nhưng chưa được quy định tại Quy định 09-QĐ/VPTW của Văn phòng Trung ương Đảng.
3. Giải pháp đề xuất giải quyết vấn đề

Địa phương quy định mức chi chế độ chính sách cho cán bộ và thân nhân cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý nhưng chưa được quy định tại Quy định 09-QĐ/VPTW của Văn phòng Trung ương Đảng trên địa bàn tỉnh Hà Nam từ nguồn ngân sách địa phương.
4. Đánh giá tác động của giải pháp
- Tác động đối với hệ thống pháp luật: Giải pháp này không làm thay đổi hệ thống pháp luật hiện hành. 
- Tác động về kinh tế - xã hội: Chính sách thực hiện không làm tăng chi ngân sách địa phương so với giai đoạn 2020-2024. 
- Tác động về thủ tục hành chính: Chính sách không làm phát sinh mới thủ tục hành chính.

III. Lấy ý kiến
Ủy ban nhân dân tỉnh đã giao Sở Tài chính trủ chỉ, phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh uỷ, Sở Tư pháp và các đơn vị có liên quan rà soát nội dung, xin ý kiến các đơn vị về hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị quyết mức chi về chế độ chính sách đối với cán bộ và thân nhân cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý.
IV. Giám sát và đánh giá
1. Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát và đánh giá việc thi hành Nghị quyết.

2. Ủy ban nhân dân tỉnh; Văn phòng Tỉnh uỷ;  các Sở, ban,ngành, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể tỉnh; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; các huyện uỷ, thị uỷ, thành uỷ và đảng uỷ trực thuộc tỉnh và đơn vị liên quan tổ chức thi hành Nghị quyết. Trong quá trình thực thi các chính sách quy định tại Nghị quyết này, nếu có phát sinh vướng mắc, Ủy ban nhân dân tỉnh có trách nhiệm tổng hợp, báo cáo và đề xuất Hội đồng nhân dân tỉnh giải pháp tháo gỡ./.
	 Nơi nhận:
- TTTU, TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Ban Kinh tế Ngân sách HĐND tỉnh;
- VPUB: CPVP, các CV;
- Lưu: VT, KT.
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