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DỰ THẢO

BÁO CÁO 
Đánh giá thực trạng các vấn đề liên quan đến chính sách
Dự thảo Nghị quyết quy định nội dung chi và mức chi
các giải thưởng Báo chí trên địa bàn tỉnh Hà Nam

1. Bối cảnh
Trong những năm vừa qua, trên địa bàn tỉnh Hà Nam, báo chí luôn sát
cánh cùng với Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân vượt qua khó khăn, đóng góp quan trọng vào sự phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị của tỉnh nhà. 
Báo chí trên địa bàn tỉnh đã phát triển mạnh mẽ cả về số lượng và chất lượng, hình thức và nội dung, đáp ứng nhu cầu thông tin ngày càng cao của Nhân dân; là vũ khí sắc bén trên mặt trận tư tưởng - văn hóa của Đảng; cổ vũ kịp thời các phong trào hành động cách mạng và những tấm gương điển hình tiên tiến. Đặc biệt, báo chí đã, đang và sẽ làm tốt các chức năng: tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước; phản biện xã hội; là cầu nối giữa Đảng và chính quyền với Nhân dân và giữa Nhân dân với Đảng, chính quyền.
Đội ngũ những người làm báo trên địa bàn tỉnh đã tham gia nhiều cuộc thi báo chí của trung ương, ngành, đơn vị, địa phương phát động như: Giải báo chí toàn quốc về xây dựng Đảng (Giải búa liềm vàng); Giải báo chí toàn quốc về Quốc hội và Hội đồng nhân dân (Giải Diên Hồng); Giải báo chí toàn quốc phòng, chống tham nhũng tiêu cực; Giải báo chí “Vì sự nghiệp Đại đoàn kết toàn dân tộc”; Giải báo chí toàn quốc về phòng, chống thiên tai; Giải báo chí tuyên truyền về an toàn giao thông...
Thực hiện Quyết định số 558/QĐ-TTg ngày 08/4/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình hỗ trợ hoạt động sáng tạo tác phẩm, công trình văn học nghệ thuật, báo chí ở Trung ương và các Hội văn học nghệ thuật địa phương; hỗ trợ tác phẩm báo chí chất lượng cao ở địa phương giai đoạn 2021-2025, hằng năm Hội Nhà báo tỉnh Hà Nam đã duy trì triển khai nghiêm túc, đúng quy định việc hỗ trợ kinh phí sáng tạo tác phẩm báo chí chất lượng cao. 
Hiện nay tỉnh Hà Nam chưa tổ chức giải báo chí. Thực tiễn cho thấy, việc chưa tổ chức các giải thưởng Báo chí trên địa bàn tỉnh chưa tạo được động lực thực sự để đội ngũ những người làm báo phát huy năng lực, phấn đấu, trau dồi nghề nghiệp, sáng tạo các tác phẩm ngày một chất lượng hơn, góp phần vào sự phát triển chung của nền báo chí cách mạng Việt Nam, cũng như phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
2. Báo cáo thực trạng liên quan đến chính sách
a) Hưởng ứng Giải báo chí toàn quốc về xây dựng Đảng (Giải Búa liềm vàng).
Tại tỉnh Hà Nam, hằng năm, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Kế hoạch hưởng ứng Giải báo chí toàn quốc về xây dựng Đảng (Giải Búa liềm vàng) nhằm động viên, khuyến khích để ngày càng có nhiều tác phẩm báo chí xuất sắc; tạo động lực thúc đẩy nâng cao chất lượng tuyên truyền công tác xây dựng Đảng, góp phần xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh; không ngừng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên và chất lượng hoạt động của cả hệ thống chính trị; đẩy mạnh tuyên truyền về kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh, các nghị quyết chuyên đề của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp. 
Hằng năm, Giải báo chí toàn quốc về xây dựng Đảng (Giải Búa liềm vàng) được các cấp ủy, chính quyền, địa phương, đơn vị tỉnh Hà Nam triển khai nghiêm túc, bài bản, bám sát kế hoạch của trung ương. Công tác triển khai hưởng ứng Giải Búa liềm vàng được tập trung thực hiện nền nếp với sự chỉ đạo sâu sắc của Thường trực Tỉnh ủy; sự vào cuộc tích cực của các cấp ủy, tổ chức đảng và sự phối hợp chặt chẽ của các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, địa phương; sự tham gia hưởng ứng rộng rãi của các cơ quan thông tấn, báo chí, cán bộ, đảng viên và Nhân dân trong tỉnh. Số lượng tác phẩm tham gia phong phú, đầu tư công phu cả về nội dung và hình thức, phát hiện được vấn đề mới, khó, bức thiết đang đặt ra trong công tác xây dựng Đảng, thể hiện nhiệt huyết, lương tâm và trách nhiệm của những người làm báo với Ðảng, với đất nước, với sự phát triển của tỉnh. 
Năm 2022, Ban Chỉ đạo hưởng ứng Giải búa liềm vàng tỉnh Hà Nam nhận được 136 tác phẩm đủ điều kiện, ở nhiều thể loại; thống nhất chọn 31 tác phẩm xuất sắc gửi tham dự giải toàn quốc; có 01 tác phẩm lọt top 100 tác phẩm xuất sắc Giải Búa liềm vàng toàn quốc lần thứ VII. Ban Chỉ đạo hưởng ứng Giải Búa liềm vàng tỉnh Hà Nam đã khen thưởng 07 tập thể có thành tích xuất sắc trong công tác tuyên truyền và tham gia hưởng ứng Giải Búa liềm vàng; bình xét và trao thưởng: 02 tác phẩm đạt giải A, 03 tác phẩm đạt giải B, 05 tác phẩm đạt giải C và 10 tác phẩm giải khuyến khích Vòng sơ khảo cấp tỉnh.
Năm 2023, Ban Chỉ đạo hưởng ứng Giải Búa liềm vàng tỉnh đã nhận được 122 tác phẩm đủ điều kiện ở nhiều thể loại; thống nhất chọn 25 tác phẩm xuất sắc gửi tham dự giải toàn quốc; có 01 tác phẩm đạt giải chuyên đề. Ban Chỉ đạo hưởng ứng Giải Búa liềm vàng tỉnh Hà Nam đã trao giải tập thể cho 02 đơn vị có thành tích xuất sắc trong công tác triển khai, tham gia hưởng ứng giải; trao giải cá nhân cho 09 tác phẩm xuất sắc; trao 03 giải C và 04 giải khuyến khích cho các tác giả, nhóm tác giả có tác phẩm xuất sắc tham dự giải. Mức chi giải thưởng Vòng sơ khảo cấp tỉnh Giải búa liềm vàng vận dụng Thông tư số 79/2012/TTLT-BTC-BLĐTBXH ngày 21/5/2012 quy định nội dung và mức chi hoạt động Hội giảng giáo viên dạy nghề và Hội thi thiết bị dạy nghề tự làm; đồng thời sử dụng nguồn xã hội hóa để khen thưởng các tập thể, cá nhân. 
b) Hỗ trợ kinh phí sáng tạo, phổ biến tác phẩm báo chí chất lượng cao
Thực hiện Quyết định số 558/QĐ-TTg ngày 08/4/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình hỗ trợ hoạt động sáng tạo tác phẩm, công trình văn học nghệ thuật, báo chí ở Trung ương và các Hội văn học nghệ thuật địa phương; hỗ trợ tác phẩm báo chí chất lượng cao ở địa phương giai đoạn 2021-2025, Thường trực Hội Nhà báo tỉnh Hà Nam đã hướng dẫn các chi hội nhà báo trực thuộc triển khai phổ biến, quán triệt nội dung, kinh phí hỗ trợ sáng tạo tác phẩm báo chí chất lượng cao hằng năm đến toàn thể hội viên; hướng dẫn đăng ký đề tài sáng tạo tác phẩm chất lượng cao theo dự kiến phân bổ số lượng tác phẩm của Hội Nhà báo tỉnh cho các chi hội, thành lập Ban xét chọn tác phẩm chất lượng cao của từng chi hội.
 Hội Nhà báo tỉnh đã thành lập Hội đồng thẩm định, xét duyệt nghiệm thu tác phẩm chất lượng cao hằng năm, quyết định các khoản chi hỗ trợ trực tiếp cho các tác giả, nhóm tác giả sáng tạo tác phẩm báo chí chất lượng cao bằng hình thức bỏ phiếu kín. Việc triển khai thực hiện hỗ trợ kinh phí sáng tạo tác phẩm báo chí chất lượng cao của Hội Nhà báo tỉnh Hà Nam đạt kết quả tốt. Từ khâu phổ biến quán triệt nội dung, yêu cầu đến khâu đăng ký đề tài, sơ chọn và thẩm định, xét duyệt nghiệm thu của Hội đồng đều đảm bảo dân chủ, khách quan. Nhìn chung, các tác phẩm báo chí chất lượng cao có đề tài phong phú, có tính phát hiện, phản ánh trung thực và kịp thời đời sống kinh tế - xã hội của địa phương, góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của tỉnh. Hằng năm, Hội Nhà báo Việt Nam hỗ trợ kinh phí khoảng 160.000.000 đồng để Hội Nhà báo tỉnh triển khai công tác hỗ trợ sáng tạo tác phẩm báo chí chất lượng cao tại tỉnh.
3. Đánh giá
Việc tổ chức các giải báo chí trên địa bàn tỉnh là cần thiết, vì đây là
hoạt động phù hợp với những chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của
Nhà nước, định hướng của cấp ủy, chính quyền địa phương đối với hoạt động báo chí; tôn vinh, ghi nhận các tác giả, nhóm tác giả có tác phẩm báo chí có chất lượng cao, nội dung và hình thức hấp dẫn, mang lại hiệu ứng xã hội rộng lớn, đóng góp tích cực vào sự phát triển của tỉnh. Đồng thời, thông qua các giải báo chí để phát hiện, bồi dưỡng những tài năng báo chí của tỉnh, chọn được các tác phẩm xuất sắc để tham dự Giải Báo chí quốc gia hằng năm và các giải báo chí chuyên ngành do các cơ quan Trung ương tổ chức.
Tỉnh Hà Nam chưa tổ chức giải báo chí, chưa có quy định về mức giải thưởng báo chí. Mặc khác, hiện nay, Bộ Tài chính chưa có quy định về mức chi các giải thưởng các giải báo chí ở địa phương. Việc không ban hành quy định về mức chi tổ chức các giải báo chí sẽ ảnh hưởng đến việc khuyến khích những người làm báo thực hiện nhiều tác phẩm có giá trị, chất lượng.
Theo quy định tại điểm h khoản 9 Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước, nhiệm
vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân các cấp: Quyết định các chế độ chi ngân
sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế
độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách do Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính
ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an an
toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương.
4. Đề xuất
Trước thực trạng và nhu cầu nêu trên, Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam đề xuất xây dựng chính sách đặc thù (quy định nội dung chi và mức chi các giải thưởng Báo chí trên địa bàn tỉnh Hà Nam) để phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành và đảm bảo thiết thực, ý nghĩa, chất lượng, tạo động lực cho phong trào thi đua sáng tạo trong đội ngũ những người làm báo, đáp ứng nhu cầu của Nhân dân, nâng cao dân trí, góp phần định hướng tư tưởng, ổn định xã hội, xây dựng và phát triển sự nghiệp báo chí trên địa bàn tỉnh./.

	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy (báo cáo);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Ban VHXH, HĐND tỉnh;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Hà Nam;
- Các sở, ban, ngành;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Hội Nhà báo tỉnh;
- Các cơ quan báo chí của tỉnh;
- Cơ quan thường trú, văn phòng đại diện của cơ quan báo chí trung ương;
- Lưu: VT, VXNV(Dần).
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