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	UBND TỈNH HÀ NAM

SỞ CÔNG THƯƠNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

      Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:        /TTr- SCT

	   Hà Nam, ngày       tháng    năm  2025


TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Quyết định quy định quy trình chuyển đổi mô hình 

 quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh Hà Nam
Kính gửi: UBND tỉnh Hà Nam
Thực hiện Nghị định số 60/2024/NĐ-CP ngày 05/6/2024 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ và Văn bản số 366/UBND-KT ngày 20/2/2025 của UBND tỉnh về việc xây dựng Quyết định quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh Hà Nam; 
Sở Công Thương kính trình UBND tỉnh Dự thảo Quyết định quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh Hà Nam (thay thế Quyết định số 09/2020/QĐ-UBND ngày 20/4/2020) như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH

1. Cơ sở chính trị, pháp lý
1.1. Căn cứ Nghị định số 60/2024/NĐ-CP ngày 05/6/2024 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ có hiệu lực thi hành từ 1/8/2024 thay thế Nghị định này thay thế Nghị định số 02/2003/NĐ-CP ngày 14 tháng 01 năm 2003 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ và Nghị định số 114/2009/NĐ-CP ngày 23 tháng 12 năm 2009 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 02/2003/NĐ-CP ngày 14 tháng 1 năm 2023 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ.

Tại điểm đ khoản 8 Điều 38 của Nghị định số 60/2024/NĐ-CP đã giao cho UBND cấp tỉnh: ban hành quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh.
- Căn cứ Văn bản số 366/UBND-KT ngày 20/2/2025 của UBND tỉnh về việc xây dựng Quyết định quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh Hà Nam. Trong đó, giao nhiệm vụ Sở Công Thương chủ trì phối hợp với Sở Tư pháp và các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan rà soát, tham mưu xây dựng Quyết định quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh.

1.2. Hiện nay, quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh Hà Nam thực hiện theo Quyết định số 09/2020/QĐ-UBND ngày 20/4/2020 của UBND tỉnh (gọi tắt Quy trình cũ). Tuy nhiên, một số nội dung tại Quy trình cũ không còn phù hợp, cụ thể: 
- Chợ hạng 1 theo quy trình cũ (căn cứ tại Nghị định số 02/2003/NĐ-CP) giao cho UBND tỉnh quản lý nhưng theo Nghị định số 60/2024/NĐ-CP giao cho UBND tỉnh phân cấp quản lý chợ trên địa bàn tỉnh, bao gồm cả chợ hạng 1 (nội dung này Sở Công Thương đang tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định phân cấp quản lý chợ trên địa bàn tỉnh và giao cho UBND cấp huyện quản lý chợ hạng 1)
+ Tại điểm a khoản 6 Điều 2 Nguyên tắc chuyển đổi quy định “Chợ được chuyển đổi mô hình quản lý chợ nằm trong Quy hoạch Phát triển mạng lưới chợ đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt” không còn phù hợp, lý do chợ được chuyển đổi mô hình quản lý theo quy định tại Nghị định số 60/2024/NĐ-CP phải nằm trong Quy hoạch tỉnh, Kế hoạch phát triển chợ trên địa bàn tỉnh.
+ Tại điểm a khoản 6 Điều 2 Nguyên tắc chuyển đổi quy định “Chợ được chuyển đổi mô hình quản lý được định giá tài sản, tài chính theo quy định của pháp luật” đối với nội dung này hiện nay đã được quy định cụ thể tại điều 26 Nghị định số 60/2024/NĐ-CP và Thông tư 01/2025/TT-BTC ngày 09/01/2025 của Bộ Tài chính quy định chế độ quản lý, tính hao mòn, trích khấu hao tài sản kết cấu hạ tầng chợ.

- Tại khoản 2 Điều 5 về thành lập Ban chuyển đổi mô hình quản lý chợ; khoản 3 Điều 6 về Nội dung Kế hoạch chuyển đổi mô hình quản lý chợ; khoản 2 Điều 7 về Nội dung Phương án chuyển đổi mô hình quản lý chợ; khoản 3 Điều 7 về lấy ý kiến Phương án chuyển đổi mô hình quản lý chợ không còn phù hợp theo quy định tại Phụ lục II kèm theo Nghị định số 60/2024/NĐ-CP

- Tại Điều 9 Tổ chức giao doanh nghiệp, hợp tác xã quản lý kinh doanh khai thác chợ, theo Quy trình cũ “giao hoặc tổ chức đấu thầu lựa chọn doanh nghiệp kinh doanh khai thác chợ” nhưng theo quy định tại Nghị định số 60/2024/NĐ-CP phải “tổ chức đấu giá cho thuê hoặc chuyển nhượng có thời hạn quyền khai thác tài sản kết cấu hạ tầng chợ theo quy định của pháp luật về đấu giá tài sản công”
Ngoài ra, năm 2022, 2023, 2024 UBND tỉnh ban hành các Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của một số Sở như Sở Công Thương, Sở Tài chính, Sở Giao thông vận tải, Sở Tài nguyên và môi trường, Sở Thông tin và truyền thông, Sở Khoa học và công nghệ … bên cạnh đó, thời gian qua một số Sở, ngành thuộc tỉnh thực hiện phương án hợp nhất theo quy định dẫn tới trách nhiệm của các Sở trong Quy trình cũ cũng không còn phù hợp.

Do vậy, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh Hà Nam thay thế Quyết định số 09/2020/QĐ-UBND ngày 20/4/2020 là đúng thẩm quyền và phù hợp với quy định của pháp luật.

2. Cơ sở thực tiễn
Trong bối cảnh phát triển kinh tế và đô thị hóa nhanh chóng, việc quản lý chợ không chỉ đóng vai trò quan trọng trong việc đảm bảo an ninh trật tự mà còn đảm bảo an sinh xã hội, thúc đẩy hoạt động thương mại, dịch vụ trên địa bàn tỉnh. Để tăng cường công tác quản lý nhà nước nhằm đảm bảo hoạt động chợ thực hiện đúng các quy định của pháp luật, quản lý, kinh doanh khai thác có hiệu quả; thu hút khách hàng đến với các chợ truyền thống; tăng sức mua, sức cạnh tranh cho kênh lưu thông hàng hóa qua chợ;  đồng thời phát huy vai trò của tổ quản lý chợ và huy động các thành phần kinh tế đầu tư, kinh doanh, khai thác và quản lý chợ, từng bước xã hội hoá hoạt động đầu tư phát triển chợ, phục vụ tốt nhu cầu đời sống của nhân dân và để quản lý tốt công tác đảm bảo an toàn thực phẩm tại chợ; nâng cao tính trách nhiệm, công khai, minh bạch trong quản lý, khai thác, kinh doanh dịch vụ tại chợ; bảo đảm nguồn thu ngân sách tăng trưởng bền vững
Do vậy, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh Hà Nam là cần thiết, để đáp ứng yêu cầu thực tiễn trong công tác phát triển và quản lý chợ hiện nay.

II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Mục đích

Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về chợ; huy động các thành phần kinh tế đầu tư, kinh doanh, khai thác và quản lý chợ, từng bước xã hội hoá hoạt động đầu tư phát triển chợ, phục vụ tốt nhu cầu đời sống của nhân dân trên địa bàn tỉnh.
2. Quan điểm xây dựng dự thảo văn bản

- Đảm bảo nội dung quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ do nhà nước đầu tư, quản lý sang mô hình doanh nghiệp hoặc hợp tác xã kinh doanh, khai thác và quản lý chợ trên địa bàn tỉnh tuân thủ quy định của Nghị định số 60/2024/NĐ-CP ngày 05/6/2024 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ và phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.
- Đảm bảo thống nhất, đồng bộ trong công tác quản lý nhà nước về chợ trên địa bàn tỉnh, đáp ứng yêu cầu quản lý, xây dựng, phát triển chợ trong tình hình hiện nay và phát huy vai trò của tổ quản lý chợ, huy động các thành phần kinh tế đầu tư, kinh doanh, khai thác và quản lý chợ, từng bước xã hội hoá hoạt động đầu tư phát triển chợ, phục vụ tốt nhu cầu đời sống của nhân dân trên địa bàn tỉnh.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Phạm vi điều chỉnh

Quy định này quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ do nhà nước đầu tư, quản lý sang mô hình doanh nghiệp/hợp tác xã kinh doanh, khai thác và quản lý chợ trên địa bàn tỉnh Hà Nam.


2. Đối tượng áp dụng
Cơ quan quản lý nhà nước, doanh nghiệp, hợp tác xã và các tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc chuyển đổi mô hình quản lý chợ.
IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Thực hiện Nghị định số 60/2024/NĐ-CP ngày 05/6/2024 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ và Văn bản số 366/UBND-KT ngày 20/2/2025 của UBND tỉnh về việc xây dựng Quyết định quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh Hà Nam; Sở Công Thương đã giao phòng chuyên môn chủ động rà soát các nội dung, quy định liên quan để triển khai xây dựng dự thảo Quyết định quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh.
2. Ngày …., Sở Công Thương đã ban hành Văn bản số …./SCT-QLTM về việc đề nghị đăng tải và tham gia ý kiến Dự thảo Quyết định quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh để lấy ý kiến các Sở, ban, ngành, địa phương, các tổ chức, cá nhân có liên quan theo quy định.
- Trên cơ sở tổng hợp ý kiến tham gia, Sở Công Thương đã tiếp thu, chỉnh sửa hồ sơ, hoàn thiện Dự thảo Quyết định quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh và gửi Sở Tư pháp xin ý kiến thẩm định tại Văn bản số .../SCT-QLTM ngày ... tháng ... năm 2025

3. Ngày ...., Sở Tư pháp đã có Báo cáo số ..../BCTĐ-STP thẩm định về dự thảo Quyết định quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh. Trên ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Công Thương đã hoàn thiện nội dung dự thảo Quyết định trên.
V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ ÁN, DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Bố cục

Dự thảo Quyết định quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh, gồm 3 chương, 16 điều.
2. Nội dung cơ bản

Dự thảo Quyết định được xây dựng gồm 3 chương, 16 điều cụ thể như sau:

· Chương I. Quy định chung

+ Điều 1: Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng 
+ Điều 2: Nguyên tắc chuyển đổi

+ Điều 3: Phương thức, hình thức chuyển đổi
· Chương II. Quy trình thực hiện chuyển đổi
+ Điều 4: Các bước thực hiện quy trình chuyển đổi mô hình quản lý chợ
+ Điều 5: Thành lập Ban chuyển đổi mô hình quản lý chợ
+ Điều 6: Nội dung Kế hoạch chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh chợ

+ Điều 7: Phương án chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh chợ

+ Điều 8: Lấy ý kiến về phương án chuyển đổi mô hình quản lý chợ

+ Điều 9: Công khai Phương án chuyển đổi mô hình chợ

+ Điều 10: Tổ chức lựa chọn doanh nghiệp/hợp tác xã kinh doanh, khai thác và quản lý chợ

+ Điều 11. Công nhận doanh nghiệp hoặc hợp tác xã kinh doanh, khai thác và quản lý chợ

· Chương III. Tổ chức thực hiện
+ Điều 12: Trách nhiệm của các Sở, ban, ngành và các đơn vị có liên quan

+ Điều 13: Trách nhiệm của UBND cấp huyện

+ Điều 14: Trách nhiệm của UBND cấp xã

+ Điều 15: Trách nhiệm và quyền lợi của doanh nghiệp, hợp tác xã quản lý, kinh doanh, khai thác chợ sau khi chuyển đổi

+ Điều 16: Chế độ báo cáo

Dự thảo Quyết định quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh Hà Nam đã đủ điều kiện trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành.
(Hồ sơ kèm theo Tờ trình gồm: (1) Dự thảo Quyết định và dự thảo Quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh; (2) Báo cáo thẩm định số …./BCTĐ-STP ngày …. của Sở Tư pháp về việc thẩm định Dự thảo Quyết định ban hành quy định;(3) Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của cơ quan, tổ chức, bản chụp ý kiến góp ý gửi kèm)
Sở Công Thương kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, ban hành Quyết định./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- Văn phòng UBND tỉnh;
- Các đ/c Phó GĐ Sở;
- Lưu: VT, QLTM.
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