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DỰ THẢO

TỜ TRÌNH
[bookmark: _Hlk192837708]Đề nghị ban hành Quyết định Bãi bỏ Quyết định 40/2017/QĐ-UBND ngày 22 tháng 9 năm 2017 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc ban hành Quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh; tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức, cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Hà Nam

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh.

[bookmark: _Hlk192837581]Ngày 27 tháng 12 năm 2024, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ ban hành Thông tư 09/2024/TT-BKHCN quy định quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh, cấp cơ sở sử dụng ngân sách nhà nước. Thực hiện công văn 63/VPUB-VXNV ngày 07 tháng 01 năm 2025 của Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh về triển khai, thực hiện Thông tư 09/2024/TT-BKHCN của Bộ Khoa học và Công nghệ, Sở Khoa học và Công nghệ đã chủ trì xây dựng dự thảo Quyết định của Uỷ ban nhân dân tỉnh bãi bỏ Quyết định 40/2017/QĐ-UBND ngày 22 tháng 9 năm 2017 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc ban hành Quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh; tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức, cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Hà Nam. Sở Khoa học và Công nghệ trình Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét ban hành Quyết định Bãi bỏ Quyết định 40/2017/QĐ-UBND ngày 22 tháng 9 năm 2017 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc ban hành Quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh; tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức, cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Hà Nam (gọi tắt là Quyết định) như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Quyết định
a. Quyết định 40/2017/QĐ-UBND ngày 22 tháng 9 năm 2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc ban hành Quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh; tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức, cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Hà Nam (Quyết định 40/2017/QĐ-UBND) được xây dựng trên các căn cứ pháp lý sau: 
- Luật Khoa học và Công nghệ ngày 18 tháng 6 năm 2013.
- Nghị định số 08/2014/NĐ-CP ngày 27 tháng 01 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Khoa học và công nghệ;
- Thông tư số 07/2014/TT-BKHCN ngày 26 tháng 5 năm 2014 của Bộ Khoa học và Công nghệ quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước;
- Văn bản hợp nhất số 01/VBHN-BKHCN ngày 28 tháng 11 năm 2014 của Bộ Khoa học và Công nghệ quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước;
- Thông tư số 03/2017/TT-BKHCN ngày 03 tháng 4 năm 2017 của Bộ Khoa học và Công nghệ Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 07/2014/TT-BKHCN ngày 26 tháng 5 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định trình tự; thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước.
Vừa qua, nhiều văn bản là căn cứ pháp lý để ban hành Quyết định số 40/2017/QĐ-UBND đã được sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế bằng văn bản khác. Cụ thể là: 
- Thông tư 06/2023/TT-BKHCN ngày 25 tháng 5 năm 2023 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước thay thế Thông tư 07/2014/TT-BKHCN ngày 26 tháng 5 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước và Thông tư 03/2017/TT-BKHCN ngày 03 tháng 4 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 07/2014/TT-BKHCN ngày 26 tháng 5 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước. 
- Thông tư 20/2023/TT-BKHCN ngày 12 tháng 10 năm 2023 quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước thay thế Thông tư 08/2017/TT-BKHCN ngày 26 tháng 6 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước.
Các văn bản bị thay thế nêu trên đều là căn cứ trực tiếp để xây dựng trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh; tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức, cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Hà Nam quy định tại Quyết định 40/2017/QĐ-UBND ngày 22 tháng 9 năm 2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam. 
b. Quyết định 40/2017/QĐ-UBND đã được thực hiện trong 9 năm. Đây là cơ sở pháp lý quan trong để địa phương xây dựng và tổ chức thực hiện các nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh có sử dụng ngân sách nhà nước. Trong quá trình thực hiện, Quyết định 40/2017/QĐ-UBND bộc lộ một số bất cập, thiếu nhiều quy định quản lý, chưa cập nhật những nội dung mới phù hợp với thực tế phát triển kinh tế, xã hội. Cụ thể là, Quyết định 40/2017/QĐ-UBND chưa có các quy định về: 
- Việc ký kết, kiểm tra, đánh giá, điều chỉnh và chấm dứt hợp đồng trong quá trình thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ; việc đánh giá, nghiệm thu kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ; việc đăng ký, lưu trữ và công nhận kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ;  
- Phương thức Hội đồng tư vấn, Tổ thẩm định sử dụng phương tiện chuyển đổi số (phương thức họp trực tuyến, hoặc kết hợp các phương thức);
- Xây dựng và tổ chức thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ chứa nội dung bí mật nhà nước; 
- Yêu cầu cụ thể về sự giải trình ý kiến của Hội đồng, Tổ thẩm định, chủ thể xác nhận ý kiến giải trình.
c. Ngày 27 tháng 12 năm 2024, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ ban hành Thông tư 09/2024/TT-BKHCN quy định quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh, cấp cơ sở sử dụng ngân sách nhà nước. Thông tư có hiệu lực thi hành từ ngày 10 tháng 02 năm 2025, thể hiện đầy đủ trình tự, thủ tục: xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ, tuyển chọn hoặc giao trực tiếp tổ chức, cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ, đánh giá, nghiệm thu nhiệm vụ khoa học và công nghệ và quá trình kiểm tra, đánh giá, điều chỉnh trong quá trình thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ và có thể áp dụng trực tiếp để quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh, cấp cơ sở sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Hà Nam. 
Từ những phân tích nêu trên, Sở Khoa học và Công nghệ đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, bãi bỏ Quyết định 40/2017/QĐ-UBND. Việc xây dựng và quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Hà Nam được thực hiện theo Thông tư 09/2024/TT-BKHCN ngày 27 tháng 12 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh, cấp cơ sở sử dụng ngân sách nhà nước, Quy định của Uỷ ban nhân dân tỉnh, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Nam về uỷ quyền trong quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Hà Nam và quy định có liên quan.
2. Quá trình xây dựng dự thảo Quyết định
[bookmark: _Hlk192837634]a. Sau khi Thông tư 09/2024/TT-BKHCN có hiệu lực thi hành và chỉ đạo của Uỷ ban nhân dân tỉnh tại công văn 63/VPUB-VXNV ngày 07 tháng 01 năm 2025 của Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh, Sở Khoa học và Công nghệ đã có Tờ trình 335/TTr-SKHCN ngày 28 tháng 02 năm 2025 về Đề nghị xây dựng Quyết định bãi bỏ Quyết định 40/2017/QĐ-UBND ngày 22 tháng 9 năm 2017 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc ban hành Quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh; tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức, cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Hà Nam. Thực hiện nhiệm vụ được giao tại công văn 506/UBND-VXNV ngày 09 tháng 3 năm 2025 của Uỷ ban nhân dân tỉnh xây dựng Quyết định bãi bỏ Quyết định số 40/2017/QĐ-UBND ngày 22/9/2017 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Nam, Sở Khoa học và Công nghệ đã xây dựng dự thảo Quyết định.
b. Ngày……tháng 3 năm 2025, Sở Khoa học và Công nghệ đã có văn bản số ……/SKHCN-QLKHCN gửi các đơn vị đề nghị tham gia ý kiến đối với hồ sơ nêu trên. Sở Khoa học và Công nghệ đã nhận được ….. văn bản tham gia ý kiến và đã nghiêm túc tiếp thu để hoàn chỉnh hồ sơ. 
2.3. Hồ sơ đã được Sở Tư pháp thẩm định tại Báo cáo thẩm định BCTĐ-STP, sau đó tiếp tục được hoàn thiện.
3. Tên và nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định 
a. Tên của dự thảo Quyết định
QUYẾT ĐỊNH
[bookmark: _Hlk192833687]Bãi bỏ Quyết định 40/2017/QĐ-UBND ngày 22 tháng 9 năm 2017 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc ban hành Quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh; tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức, cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Hà Nam
b. Nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định gồm 4 Điều:
Điều 1 quy định về bãi bỏ Quyết định 40/2017/QĐ-UBND ngày 22 tháng 9 năm 2017 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc ban hành Quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh; tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức, cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Hà Nam. 
Điều 2 quy định việc xây dựng và quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Hà Nam được thực hiện theo Thông tư 09/2024/TT-BKHCN ngày 27 tháng 12 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh, cấp cơ sở sử dụng ngân sách nhà nước, Quy định của Uỷ ban nhân dân tỉnh, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Nam về uỷ quyền trong quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Hà Nam và quy định có liên quan.
Điều 3 quy định hiệu lực và trách nhiệm thi hành Quyết định.
Nội dung dự thảo Quyết định đã được hoàn thiện trên cơ sở tiếp thu ý kiến của các cơ quan liên quan (Báo cáo……/BC-SKHCN ngày….. tháng…. năm 2025) và ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp (văn bản …./BCTĐ-STP ngày ... tháng … năm 2025), phù hợp với quy định của pháp luật, đủ điều kiện để ban hành.
(Kèm theo Tờ trình là Dự thảo Quyết định, Báo cáo tổng hợp ý kiến của các đơn vị đối với Dự thảo Quyết định, Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp)
Sở Khoa học và Công nghệ trình Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định./. 
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