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	BAN TỔ CHỨC CUỘC THI 
TÌM HIỂU VỀ NGÀY GIA ĐÌNH VIỆT NAM

	  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




CÂU HỎI CUỘC THI VIẾT TÌM HIỂU VỀ NGÀY GIA ĐÌNH VIỆT NAM

Câu 1. Bạn hãy cho biết Ngày Gia đình Việt Nam là ngày nào ? Ngày gia đình Việt Nam được quy định trong văn bản nào ?

Câu 2. Khái niệm “Gia đình” trong Luật hôn nhân và Gia đình năm 2014 được hiểu như thế nào? Có bao nhiêu nguyên tắc cơ bản của chế độ hôn nhân và gia đình ? 

Câu 3. Các thành viên trong gia đình theo Luật hôn nhân và Gia đình năm 2014 gồm những ai? Quyền, nghĩa vụ giữa các thành viên được quy định như thế nào?
Câu 4. Điều 70 của Luật Hôn nhân và Gia đình năm 2014 quy định “Quyền và nghĩa vụ của con” bao gồm những quyền, nghĩa vụ nào ? Theo bạn, nghĩa vụ là quan trọng nhất ?
Câu 5. Nội dung Quyết định số 72/2001/QĐ-TTg ngày 04/5/2001 của Thủ tướng Chính phủ khuyến khích các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia phong trào gì?.
Câu 6. Chủ tịch Hồ Chí Minh có nói: “Quan tâm đến gia đình là đúng, vì nhiều gia đình cộng lại mới thành xã hội, gia đình tốt thì xã hội mới tốt, xã hội tốt thì gia đình càng tốt hơn, hạt nhân của xã hội là gia đình”. Bạn hãy cho biết câu nói trên được Bác nói vào dịp nào ?  Bạn hãy trích dẫn thêm một số câu nói, bài viết của Bác về vấn đề gia đình. 
Câu 7. Bạn hiểu thế nào là “Tam, tứ đại đồng đường” ? Trong xã hội hiện đại, chúng ta cần làm gì để giữ gìn hạnh phúc trong gia đình nhiều thế hệ, ông bà, con cháu ?
Câu 8. Kể tên các ngày Lễ truyền thống của người Việt (ít nhất là 05 ngày trở lên) thể hiện sự quan tâm của các thành viên trong gia đình. Ý nghĩa của các ngày đó?  
Câu 9. Thực hiện khuyến cáo của Bộ y tế, các thành viên gia đình cần làm gì để phòng, chống dịch bệnh covid - 19, đảm bảo an toàn sức khỏe cho gia đình và xã hội.
Câu 10. Hãy viết một đoạn văn nói về giá trị truyền thống tốt đẹp của gia đình Việt Nam hoặc cảm nhận của bạn về gia đình mình.
Lưu ý: Mỗi câu trả lời không quá 1500 từ hoặc 01 trang đánh máy (khổ giấy A4, Font chữ: Time New Roman, Cỡ chữ: 14), ảnh minh họa và lời trích dẫn tài liệu sẽ không tính trong số lượng từ.
PAGE  

