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I. TÊN SÁNG KIẾN
Kết nối thông tin
II. TÁC GIẢ/ĐỒNG TÁC GIẢ
Tác giả: Đỗ Thị Nguyệt Tú
Chức vụ: Bí thư chi bộ, Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông
Học vị: Cử nhân
Phối hợp thực hiện: 

Nguyễn Mạnh Hùng, Chánh văn phòng 

Lê Ngọc Việt, Phó Giám đốc Trung tâm Công nghệ thông tin và Truyền thông
(Nhóm sáng kiến THV – là tên viết tắt của những người trong nhóm)

III. NỘI DUNG SÁNG KIẾN
1. Giải pháp cũ thường làm

- Việc giáo dục chính trị tư tưởng, truyền thống cách mạng cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan thường được thực hiện thông qua các buổi sinh hoạt chi bộ hoặc hội họp của các tổ chức đoàn thể nhưng hình thức sinh hoạt thường đơn điệu, thời gian hạn chế. Vì vậy, cán bộ, công chức ít quan tâm, đặc biệt là thế hệ trẻ ít hiểu biết về truyền thống cách mạng của cha ông.
- Cách thông tin về một sự kiện đột xuất hoặc đôn đốc thực hiện một công việc nào đó thường dùng phương pháp gặp trực tiếp hoặc trao đổi qua điện thoại. Vì thế tốn nhiều thời gian, công sức và tốc độ chậm, có thể sẽ không thể nhớ hết những người cần thông báo.
- Việc thể hiện sự chia sẻ, quan tâm đến cán bộ, công chức trong cơ quan chỉ giới hạn trong các ngày hiếu hỉ. Ngày sinh hoặc các dịp vui khác còn chưa được quan tâm đầy đủ.

2. Giải pháp mới cải tiến
a) Bản chất và chi tiết của giải pháp

Xây dựng chương trình chạy trên mạng máy tính sẵn có của cơ quan, đưa thông tin đến người nhận bằng hình ảnh và âm thanh (nhạc hoặc lời nhắc).
Do địa chỉ IP của mỗi máy tính cá nhân là khác nhau nên việc thông tin đến một người hoặc một nhóm người là hoàn toàn có thể làm được.
Phần mềm chạy tự động sau khi cài đặt nên dễ dàng khi sử dụng.

Việc điều khiển phần mềm có thể ngồi tại cơ quan, có thể sử dụng phương pháp điều khiển từ xa (ở bất kỳ nơi nào trên thế giới có mạng Internet).
b) Điểm khác biệt, tính mới của giải pháp

Do chương trình chạy tự động nên người dùng nhận được thông tin một cách đầy đủ. Không giống như các chương trình khác là người dùng phải chủ động đăng nhập và bật các module bên trong mới tiếp cận được thông tin.
- Việc giáo dục chính trị tư tưởng, truyền thống cách mạng cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan được thực hiện thường xuyên. Ví dụ như: Nhân ngày sinh của Các Mác, chi bộ chọn những bài viết hay, những bài hát ca ngợi Các Mác và gửi cho toàn thể cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan để hiểu về vị lãnh tụ vĩ đại của giai cấp vô sản. Việc này không quá tốn thời gian và làm cho hình thức tuyên truyền hấp dẫn hơn.
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- Cách thông tin về một sự kiện đột xuất hoặc đôn đốc thực hiện một công việc nào đó: Người điều hành hệ thống chỉ cần chọn tên trong danh sách đã liệt kê sẵn. Vì thế vừa nhanh chóng, tiện lợi vừa không sai sót.
- Có thể chia sẻ, quan tâm đến cán bộ, công chức trong cơ quan bằng những lời chúc, những bản nhạc trong ngày sinh hoặc các dịp vui khác. Giao cho chánh Văn phòng (người giữ hồ sơ cán bộ công chức) thay mặt cho lãnh đạo sở gửi lời chúc đến công chức, viên chức và người lao động trong ngày sinh nhật và ngày vui khi họ đang làm việc tại cơ quan thông qua máy tính cá nhân họ đang sử dụng.
Âm thanh đi kèm trong mỗi lần thông tin có thể tuỳ chọn theo mục đích, ý nghĩa của thông tin cần mang đến cho người nghe.
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IV. KHẢ NĂNG ÁP DỤNG CỦA GIẢI PHÁP
Sáng kiến này có thể áp dụng trong điều hành của các cơ quan và đơn vị có trang bị mạng máy tính.
V. HIỆU QUẢ DỰ KIẾN CÓ THỂ THU ĐƯỢC KHI ÁP DỤNG GIẢI PHÁP
- Tăng cường giáo dục chính trị tư tưởng, truyền thống cách mạng.

- Tạo ra nếp làm việc khoa học: đi họp đúng giờ, thống nhất trong điều hành.
- Tạo môi trường chia sẻ, quan tâm lẫn nhau trong cơ quan, tăng cường sự đoàn kết.
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